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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.”

KAINA TRYS CENTALVOLUME XX, NO. 267.

JAM NORĖTŲSI, KAD BIED- 
NIOKAI VARGĄ KĘSTŲ BE 
ATSIKALBĖJIMO.

Mūsų Oboists
Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją!

KASDIENĄ... popiežiui PARŲ 
PO KIŠTIS J AME 
RIKOS REIKALUSI

 Kodėl Nesiseka?
Teisingesni už Kitus. 
Palyginimas.
Debsas Apie Laikraščius.

Romos Katalikų Susivienijimo 
organus “Garsas” bėdavojo, kad 

^jtj vajus eina prastokai. Sako, 
už naujų narių prirašinėjimą at­
lyginimas labai didelis, o “pa­
sėkos ligi šiol nedidelės.”

Tai todėl, kad prabaščiai Ro­
mos Susivienijimą globoja, bet 
dirbti jam nedirba.

Katalikų “Amerikai” praneša­
ma iš Kauno: "Vis dėlto reikia 
pripažinti, kad Sovietai musų at­
žvilgiu parodė geros valios, jie

Tad tenka pasitikėti ir toliau jų I 
gera valia, mūsų tautos šviesia 1 
ateitimi ir dirbti.”

L(opardui) šimučiui 
nepatinka, kad “sovietai pasiro­
dė teisingesni už visus kitus." 
Tokie žodžiai kelia konvulsijas 
jo smegenyse!

Pereitą penktadienį Chicagos 
Vaizbos Buto bridgeportiškis ko­
mitetas, ant greitųjų, surengė 
prakalbas. Vilniaus krašto gy­
ventojų paramai surinkta virš 
$50.00. O užpereitą savaitę ne­
dideliam visuomenės veikėjų pa­
sitarime, įvykusiame Sandaros 
svetainėje, irgi sudėta $50.00. 
Atskiri žmonės taip-pat gana 
smarkiai renka aukas.

Vaizbos Butas, per Lietuvos 
konsulą, siunčia tas aukas Lie­
tuvos Raudonajam Kryžiui.

Dirbama gražiai ir sutartinai. 
Naujieniečiai prie to darbo ne­
prisideda^ Trys sakaitės atgal jie 

‘sutverė savo frakcinį “komito 
tą”, už trijų savaičių paskelbė 
manifestą, o surinktų aukų per 
3 savaites nepaskelbė nei centą.

Komentarus patys pasidary­
kite.

Vatikanas, lapkr. 12.—Popie­
žius Pijus XII išleido taip vadi­
namą “encikliką, kurioje jisai 
liečia Jungtinių Valstijų viduji­
nį susitvarkymą. Enciklikoj ji­
sai pareiškia norą, kad viešose 
mokyklose būtų įvesta tikybos 
mokymas ir uždrausta vedybų 
perskiros.

Toliau popiežius išreiškia di­
delę baimę dėlei aštrėjančios 
klesų kovos. Popiežiaus nuomo- 

labai ne» išnaudojamieji turėtų būti 
kantrūs, “nes skurdą priimti 
krikščioniškoj dvasioj esą gar­
binga.”

Popiežius apgailestauja tur­
tuolius, nes jo manymu, “tur­
tas turįs didelių atsakomybių.”

Ar galima patikėti popie­
žiui, kad katalikų bažnyčia 
kovoja prieš nazius? Štai 
slovakų katalikų vadas kun. 
Tiso, kuris šiandien pikio 
Hitlerio padavadijimus 
Slovakijoj. Kodėl popiežius 
jo nesudraudžia?

Skaitau E. V. Dėbso knygą £
“Walls and Bars”. Toj knygoj 
jis aprašo savo buvimą Mound­
sville ir Atlanta kalėjimuose.:

į Kalėjime V. Delis išbuvo beveik į

• Iris metus. Labai įdomi knyga.
Debsas sako, kad būnant ka-1

Įėjime jam neduodavo darbiniu- Mušiu Paliaubas
kiškų laikraščių. Tai buvo 1 Nevisur Šiemet 
džiausią jam nelaimė, didžiau-
šia skriauda. Rodosi, atsisaky- ApVčLlKSClojo 
turn nuo visko, kad tik žinoti, 
kas dedasi plačiam pasauly.
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BIELOSTOKO GYVENTOJAI PAMINĖJO 
DIDŽIĄJĄ SPALIO REVOLIUCIJĄ

Vokietijos submarinas išsiųstas į Atlantą lykot laivų, 
Amerikos karinę medžiagą.

Sovietijoj Daugiau 
Studentu. Negu Visos 
Eurouos Paėmus Sykiu

Municho išdavystę Pasikartoja Žinios 
Apie Apsikeitimą 
Lietuviu Kitataučiais

Suplanavo Anglijos 
Valdžia

Maskva, lapkr. 12.—Caristi- 
nėj Rusijoj prieš pat karą viso 
tebuvo 91 aukšto laipsnio mo­
kyklų su 112,000 studentų, šiais 
metais Sovietų Sąjungoj yra 
601,000 studentų ir studenčių, 
lankančių aukštąsias mokslo 
įstaigas. Tai beveik 100,000 
daugiau, negu daiktai! paėmus 
visų Europos valstybių studen-

Sovietų Sąjungoj išpuola po 
5 universitetą lankančius stu­
dentus kiekvienam tūkstančiui 
gyventojų. Kapitalistinėse Eu­
ropos valstybėse išpuola po vie­
ną kiekvienam tūkstančiui.

Sovietų Sąjungoj aukštuosius 
mokslus eina lygia dalimi vyrai 
ir merginos ir netgi vedusios 
moterys. Netoli visi studentai 
remiami valstybes iždo.

Kinų Liaudis Perka 
Šiltus Drabužius 
Kareiviam

j Chungking, lapkr. 12. - Ko- 
lektavimas šiltų drabužių bei pi­
nigų nupirkti šiltų drabužių ka­
riuomenei, eina negirdėtu spar­
tumu.

Washingtonas, lapkr. 12. — 
Šiemet Europos valstybės nepa­
minėjo mūšių paliaubų (Arm­
istice Day), kaip kitais metais 
darydavo. Nepaminėjo dėlto, 
kad dabar ir vėl kariauja. Jung­
tinėse Valstijose dar mėginta pa­
minėti, bet be entuziazmo ir ąu 
išmetinėjimu.

Laikraščiai priminė, kiek ir 
kuri valstybė Amerikai skolin­
ga dar iš praeito karo.

Anglija skolinga $5,497,069,- 
379.48; Francija skolinga $4,- 
180,628,819.88; I tali ja—$2,024,- 

. T .. ..«»•! 1150,441.19; Vokietija —$1,259,-J. Jųrgm^ paraše lųelųvosl j 25 m
Žinioms straipsni apie Amen-; ... ... , , .
, t ...AdolenųskohngosLenkija.Aust-kos lietuvių rašytojus. Tarp kit-. .. . . . ... ... .. .... ... • „ rija ir Čekoslovakija. Jų vats-• ko, jis tarė gerą žodi apie R. Mi- ..... - - „, . ... . tvbių dabar įau nėra. Vvaslnng-zaros apysakas ir St. Jasihomo , . . , ...... tonas mano, jų skoias turėtųeilėraščius.

“Keleivis”, vienu plunksnos 
pabraukimu, lyg ir pajuokian­
čiai, daro dekretą: “Ir tokius 
amatorius jis skaito prie rašy­
tojų.”

“Keleivio” redaktorius, vei­
kiausia, nėra skaitęs nei R. Mi- 
ząros apysakų, nei Jasilionio ei- 
lėraščių.

Jeigu jau tokia fanaberija ap­
ėmė “Keleivio” redaktorių, tai 
aš noriu pasakyti, kad jį patį 
anuomet mokino lietuviškai ra­
šyti mokytesni “Keleivio” ze- 
ceriai.

0 Amerikos lietuviuose yra 
žmonių, kurie gerus laikraščius 
nė tik nebrangina, bet žiuri į . 
juos kaip į visai bereikalingą 
dalyką. Laiką jie praleidžia nie­
kams. Nugirsta kokį niekniekį 
per radio, tai ta “amunicija” ir 
verčiasi.

Branginkite gerus laikraščius 
^'ir knygas, kaip Debsas juos 

\ brangino.
' Be kultūrinio išsilavinimo 
žmogus nėra pilnas žmogus.

Jau surinkta pakankamai pi­
nigų nupirkti 2,800,00 kareiviš­
kų vatinių. Kiek pirmiau—su­
dėtomis aukomis Honan, Hu­
nan ir Kiangsi provincijose- 
nupirkta milionas vatinių.

San Francisco. Cal., lapkr. 12. 
—Vokietijos generalis konsulas 
San Franciscoj kap. Fritz Wie­
demann patvirtino austrės prin­
cesės iškeltą ‘faktą Londono 
teisme, kad Municho išdavystę 
suplanavo Anglijos valdžia.

Kalbama princese vadinasi 
Stefanie Horcnlohe - Walden­
burg. Austriją naziam pagrobus 
jinai atvyko į Angliją. Čionai 
jinai suėjo į aptemus santikius 
su lordu Rothermerc, leidėju 
dienraščio “Daily Mail” ir savi­
ninku kitokių turtų.

Per tą lordą anglų vyriausybė 
pradėjo duoti pasiūlymus Hit­
leriui užpulti Sovietų Sąjungą 
ir kad pasidaryti kelią linkui jos. 
pasiūlė tuojaus pasiimti Čeko­
slovakiją. Susisiekimui su Hit­
leriu Rothermęre savo kurjeru 
pasirinko piipną prince,sęv ji.es 
jinai turėjo pas Hitlerį nemažai 
įtakos.

Dabar, kaip jau visiems žino­
ma, Čekoslovakijos nebėra, o 
princesė raikalauja pažadėto at­
lyginimo. Lordas Rothermerc- 
jai buvo žadėjęs darbą su 20 
tūkstančių metinės algos ir neiš­
tesėjo. Dėlto visas reikalas at­
sidūrė teisme, kur princesė da­
bar iškelia į viršų diplomatines 
paslaptis.

Sesios Balkanų Valstybės 
Susitariusios Laikytis 
Neutrališkai

TURKIJA PAGERBĖ 
MIRUSI PREZIDENTĄ

Ankara. - Dešimtą dieną lap­
kričio sukako lygiai metai, kaip 
mirė pirmas Turkijos respubli­
kos prezidentas Kemal Ataturk. 
Prasidėjus lai valandai, kurioje 
jisai mirė, visoje Turkijoje vi­
sokis judėjimas buvo sulaikytas 
penkiom minutom.

užmokėti Vokietija.

Tarpe mažiau skolingų valsty­
bių yra Lietuva. Josios skolos 
siekia $7,760,608.08. Bendrai 
Europos valstybės Amerikai esą 
skolingos apie 14 ir pusę bilionų 
dolerių.

Niekas nesiskaito su popie­
žiaus balsu, kada jis kalba apie 
politiką, karą. Praėjo tie laikai

Bielostok, lapkr. 12.—Praeitą 
’apkričio septintą Bielostoko 
gyventojai pirmu kartu viešai ir 
laisvai- paminėjo Spalio Revo­
liucijos sukaktuves, kurios da­
vė pasauliui pirmą tikrą darbi­
ninkų vyriausybę.

Iškilmingoj demonstracijoj 
lalyvavo 100,000 žmonių. Pir­
ma civilių kohnnnų maršavo 
Raudonosios Armijos daliniai. 
Infanterijai praėjus viesulingai 
praūžė mechanizuoti būriai ir 
>re suburzgė šimtai karinių lėk-

vo baimę ir gilią panieką žmo­
nėse. Tada kazokai mušdavo 
rapninkais tik biedniokus Vals­
tiečius ir industrinius darbinin­
kus. Dabar, mėnesis pirma šios 
iškilmės, jie baltarusam bied- 
niokam padėjo miškuose gau­
dyt ponus ir įsisteigti savo val­
džią.

Lenkijos šlėktos nuožmiai 
kankindavo komunistus. Bet 
šioj iškilmėj pasirodė, kad ko­
munistai gerai veikė lenkų šlėk­
tų režimui dar esant.

Paroduotojai nešė portretus 
Sovietų Sąjungos vadų ir kėlė

Pagaliau pulkas Dono kazokų, šūkius, lojalumą reiškiančius 
Koks didelis pakitėjimas. Caro Sovietų vyriausybei ir Lenino- 
a i kais kazoko figūra iššaukda-1Stalino (komunistų) partijai.

Paryžius, lapkr. 12. — Pary­
žiaus laikraščiai skelbia Berlyno 
radijo stoties praneštą žinią, I , 
kad Sovietų vyriausybė esanti Sutinka 
pasiūlinus Lietuvos respublikai 
apsikeisti gyventojais.

Sovietų Sąjunga esą siūlo Lie­
tuvai sekamą: Kad baltarusai ir 
žydai galėtų persikraustyti iš 
Vilnijos į Sovietų pusę, ir to­
kiam pat lietuvių skaičiui leisti

Kubos Liaudis su 
Molotovo Prakalba

Čilės Liaudies 
Frontas už Santikius
Su Sovietais

vielų teritorijos, esamos netoli 
Vilnijos.

Tačiau Sovietų vyriausybė 
pabrėžia, kad apsikeitimas ne­
privalo būti paremtas prievar­
ta. Jei kurie lietuviai norės pa-1 
silikti Sovietų pusėje, jie turės 
pilną teisę ten pasilikti. Tas 
pats ir su baltarusiais ir žyliais, 
nenorinčiais- keltia> j..- Sovietų te­
ritoriją.

Havana, lapkr. 12. — Aukš­
čiausio Sovieto penktoj sesijoj 
kalbėdamas Molotovas priminė 
prez. Roosevellui, kad jam ne­
tinka kištis į Sovietų-Suomijos 
reikalus, kuomet Amerika turi 
prislėgus Filipinų Salas ir Kubą.

Šią Molotovo pastabą vulga- 
riškai pasitiko Amerikos, Ang­
lijos ir Francijos buržuazinė 
spauda. Bet visai kitaip reaga­
vo Kubos liaudis.

Populiariškiausias Kubos laik­
raštis “Noticias’de Hoy” sako: 
“Mes visai nesistebint, kad Wall- 
stryto džentelmanai nesutinka

Santiago, Čile, lapk. 12.—Spa­
lio Socialistinės Revoliucijos su­
kaktuvių proga visos kairiosios 
partijos, kurios sudaro Čilėj 
Liaudies Frontą, pasirašė peti­
ciją, reikalaujančią vyriausybės 
užmegsli diplomatinius ir pre­
kybinius santikius su Sovietų 
Sąjunga. Peticija įteikta Liau­
dies Fronto išrinktam valstybės 
prezidentui Aguirre Cerda.

Suminėtos partijos peticiją 
pasirašė masiniam mitinge, su­
ruoštam paminėti 22-ras meti­
nes sukaktuves Spalio Revoliu­
cijos. Mitinge kalbėjo žymiausiširvio iizentemianai nesuunKu , . ., ; t- -• •— Liaudies FiH»nto vadai, •jtr-ktrpesU Sovietų Sąjungos komisaro . .. , , . „

mi. n iz socialistas senatorius pulk.Molotovo išreikšta mintimi Ku- ,. .... . . ..
, __ . bos atžvilgiu. Tie dženlelma-

Kmai Kontratakuo- i nai pavergėjai, o mes pavergtie­
ji. Todėl mes, kaip ir visa mū­
sų liaudis, sakome, kad Moloto­
vas pasakė teisybę.”

ja Japonus ir Laimi 
Mušius.

Grove ir pirmininkas Liaudies 
Fronto; parlamento atstovas 
Carlos Contreras — Komunistų 
Partijos generalis sekretorius; 
parlamento atstovas radikalas 
socialistas Roseti ir kili.

Bucharestas.--Jei tikėti pra- 
I nešimui, išėjusiam iš Anglijos 
propagandos ministerio raštinės, 
tai Jugoslavija, Vengrija ir Ru­
munija, Bulgarija. Graikija ir 
Turkija susitarė nesikivirčyli 
tarp savęs iki pabaigai šio impe­
rialistinio karo.

Vengrija ir Bulgarija netgi pa­
žadėjusios nereikalauti iš Rumu-

Chungking, lapkr. 12. Japo-.Nesama Lenkijos Valdžia 
nų karinės jėgos desperatiškai §a|jna Vietų Nesamus 
stengiasi išmušti kinus iš stra- - 
leginio trikampio, kurį sudaro 
Han ir Yangtze upių susijungi­
mas. Kinai būdami šiam tri­
kampyje, rimtai grūmoja Han­
kow miestui.

Japonai čia atakuodami ki­
nus pasuko į vakarus, kur jiem 
pavyko užimti Mienyang mies­
telį. Tačiau kinai kontr-ataka- 
vo įsiveržėlius pietuose nuo Mie- 
nyango ir pasekmėj kontr-ata- 
kos kinai kalbamą miestelį ir 
strateginiai svarbų gelžkelio 
miestą Fengkow atsiėmė.

staroji iš jų pagrobė praeito im­
perialistinio karo proga.

Italija esą pritaria tokiam Bal­
kanų šalių susitarimui.

Holandija ir Belgija 
Nuginčina Pavojų iš 
Vokietijos Pusės

SUN YAT SEN PRIES MIRSIANT PATA­
RĖ KINAM SUGYVENT SU SOVIETAIS
Chungking, lapkr. 12. — So-TChiang Kai-shek turėjo alsisa- 
etu Saiunižos 22 metu sukak-1 kvti nedraugingos Sovii'

Pareigūnus

Kanadoje Kalina Žmones, 
iurie Smerkia Karą ir Nori 
Taikos

-ir niekados nebegryš—kada 
Vatikano balsas buvo įsakymu 
ir įstatymu.

Savo laiške Amerikos vysku­
pams popiežius kalba apie ... 
divorsus ir gimdymo kontrolę.

Bet ir tuose klausimuose baž­
nyčia nekompetentiška. Tegul ji 
kalba apie dangiškus migdolus. 
Tai bus geriausia.

L. Pruseika.

vietų Sąjungos 22 metų sukak-1 kyti nedraugingos Sovietam po- 
tuvių paminėjimo proga marša- į litikos.
las Feng Yu-hsiang masiniam - • T’ ” 1 
mitinge perskaitė Dr. Sun Yat 
Sen rašytą laišką gen. Chiang 
Kai-shekui. Laiške Kinijos res­
publikos įkūrėjas atkartotinai 
pataria Chiang Kai-shekui tvir­
tinti draugingus ryšius su Sovie­
tų’Sąjunga ir saugotis išdavikų. 
Pavojingiausiu išdaviku Sun 
Yat Sen numatė jau tada svyra­
vusį Wang Ching Wei.

Dabar kaip jau žinoma, Wang 
Ching Wei tapęs išdaviku. Jisai 
išvien veikia su japonais, kad 
įsteigti “centralinę kinų vyriau­
sybę”, kuri klausytų Japonijos. 
Taipjau žinoma, kad gen. mirimų dar nesą buvę.

Amsterdamas, Holandija.—
Holandijos vyirausybė oficialiai Belgijai 
nuginčino, kad Vokietija kėsin­
tųsi ant Holandijos teritorijos.' 
Panašų nuginčijamą išleido ir 
Belgijos vyriausybė.

Holandijos vyriausybė tvirti­
na, kad žinios užsienio spaudoje- 
alarmingai kalbančios apie karo 
pavojų Holandijai, yra tiksli pro­
paganda kai kurių vyriausybių.

Nė Holandija, nė Belgija ne­
įvardino suminėtų vyriausybių, 
tačiaus aišku buvo, kad jos kalba

Paryžius. Save besivadinąs 
“Lenkijos prezidentu” Wladis 
law Raczkiewicz dekretu “paša 
lino” iš armijos inspektoriaus 
vietos maršalą Smigly-Rydz 
Pašalinto pareigas pavedė eiti 
“premjerui” gcn. Sikorskiui.

Kitu dekretu “paleido" Lenki­
jos seimą, nes jo atstovybė “ne­
reiškianti žmonių valios.” Bet 
kaip jau žinia, Lenkijos vyriau­
sybės nebėra keli mėnesiai. Tad 
juokinga, kai Paryžiun atbėgę 
šlėktos save vadina prezidentais, 
ininisteriai.s ir leidžia valstybės 
vardu dekretus.

Vokietija Panaujino Pažadą 
Saugumo Holandijai ir

Toronto.—Ontario provinęijoj 
suimta septyni asmenys ir Que­
bec provincijoj aštuoni, kuriūds 
policija kaltina skleidimu pam­
fletų prieš karą.

Ontario provincijos reakcinis 
premjeras atsišaukė Į federalę 
vyriausybę įsikišti į reikalą. Jisai 
sako, pamfletuose sakoma, jog 
jų išleidėju yra “Kanados Komu­
nistų Partija ir pasirašo jos ge- 
neralis sekretorius Tim Buck.”

Apie pamfletus Hepburn atsi­
liepia piktai. Jisai sako, judsc 
agituojama žmonės griežtai rei­
kalauti taikos, smerkia Anglijos 
vyriausybę ir karą vadina impe­
rialistiniu karu.

Berlynas.—Vokietijos vyriau­
sybė pasiuntė Holandijai ir Bel­
gijai užtikrinimą, kad Vokietija 
nepulsianti nei vieną tų valsty­
bių, kol jos neparodys šalinin- 
kystės Anglijai ir Francijai.

BONKOS METIMU NORĖJO 
ATKREIPTI KARALIAUS 
ATYDĄ

Maršalas Feng Yu-hsiang va­
dovauja Kinų-Sovietų Kultūros _______________ ____
Santykiam Plėsti Draugijai. Kal-J apie Anglijos ir Francijos 
bamam mitinge maršalas es-: riausvbes. 
minga! nurodė, kaip daug tei­
giamos įtakos padarė Spalio Re­
voliucija į kinų pajėgumą gin-

LOS ANGELES MIESTE 
PASIREIŠKĖ LENGVA 
ŠILTINĖS EPIDEMIJA

Los Angeles, Cal. — Los 
gėlės ir Pasadena apielinkėj pa­
sireiškė lengva šiltinės epidemi­
ja. Užregistruota 37 susirgimai,

An-

KLAIPĖDOJE UŽSMAUGTAS 
VISOKS LIETUVIŲ JUDĖ­

JIMAS.

Naziai Mirčia Nubaudė 
Lenką Majorą Brombergo 
Miesto

Berlynas. — Nazinis vokiečių 
teismas pasmerkė nužudymui 
Leoną Barosžcwskį, iki karui bu­
vusį Brombergo miesto majorą.

Pasmerktąjį naziai kaltino 
skerdynėm, kurios Brombcrge 
įvyko prieš vokiečius savaite pir-

Klaipėda.—Lietuvių bet koks 
veikimas dabartinėmis sąlygo­
mis yra visiškai neįmanomas. Iš 
visų pastangų atgauti lietuvių 
mokyklas ir gimnaziją, bent kul­
kas, nieko neišėjo. Iš lietuviškų 
laikraščių taip pat nieko neįsi- 
leidžiama ir nė vieno Klaipėdoje 
ėjusio neleista atsteigti. Kios­
kuose parduodamas tik pučių vo­
kiečių leidžiamas "Lietuviška 
Ceitunga” ir paskutiniu laiku

Kairo, Egyptas. — Važiuojant 
karaliui Farouk, Ahmed Fareg 
sviedė į jo automobilį bonką su 
gasolinu. Bonka sudužo šali­
mais automobilio, nieko blogo 
nepadarant. Kaltininkas yra tar­
nautoju finansų ministerijoj. 
Kvočiamas jisai sakė, bonkos 
metimu norėjęs atkreipti kara­
liaus atydą, kad sudaryt gali­
mybę asmeniškai jam pasiskųs­
ti. Aukšti valdininkai sako, Ali­
med Faregas esąs protiniai nu­
silpęs.

naziaT Tneksavo LODZIŲ
PRIE VOKIETIJOS.

Lodz.—Vokietijos vyriausybė 
oficialiai prijungs Lodziaus 
miestą su apielinke prie Vokie­
tijos valstybės. Lodžius yra ap­
gyventas lenkais ir istoriniai pri-

ma nazių armijos užėmimo to Įsileidžiamas iš Tilžės “Naujasis Į klauso lenkam. Miestas jau nuo 
miesto. Į Tilžės Keleivis”. seno yra tekstilės centru.
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Kur Žodžio Laisvė?
Harvardo Universiteto pažangiųjų stu­

dentų draugija, pasivadinusi John Reed’o 
vardu, užkvietė Earl Browderj pasakyti 
prakalbų apie europinį karų ir Amerikos 
nusistatymų tuo atžvilgiu. Earl Brow- 
deris kalbėjo tai draugijai ir praeityje.

Bet Harvardo Universiteto administra­
cija patvarkė, kad Komunistų Partijos 
generaliam sekretoriui kalbėti Harvardo 
studentams nevalia. Mat, jisai yra “in- 
daitytas”, jis traukiamas atsakomybėn, 
nors tai visai nereiškia, kad jis apkal­
tintas. •

Harvardo studentija sujudo protes­
tuoti. Protestuoja ne tik radikališki stu­
dentai, bet ir bepartyviai. Harvardo Uni­
versiteto studentų laikraštis “The Crim­
son” teisingai pažymėjo, kad Harvardo 
administracija elgiasi neteisėtai ir kad 
John Reed’o draugija turėjo teisės kviesti 
Earl Browderj. Browderis atstovauja 
tam tikrų politinę krypti, o ta kryptis turi 
tiek jau teisių, kaip ir visos kitos politinės 
kryptys. Jeigu Harvardo studentams gali 
kalbėti republikonai ar demokratai, tai 
kodėl negali kalbėti komunistų vadas?

Protestuoja ir Massachusetts Civilių 
Laisvių Komitetas. Komitetas užduoda 
Harvardo Universiteto vadovybei sekamų 
klausimų: Ar tamstos uždraustumėt kal­
bėt studentų susirinkime ir pulkininkui 
Lindberghui tik todėl, kad ir jis keliavo į 
svetimas šalis po svetimu vardu? (Lind- 
berghas nekartų keliavo po svetimu var­
du). Ar tamstos uždraustumėt kalbėt Mr. 
Morganui tik todėl, kad jis nekartų ke­
liavo Europon po įsvetima pavarde ?

Žinoma, kad nėuždraustų. Tai kodėl 
Eari Browderiui taikoma visai kitokia 
taisyklė?

Protestuoja ir daugelis kitų organiza­
ciją. John Reed’o draugija dar kartų 
kreipėsi Į Harvardo Universiteto admi­
nistracijų, kad ji atšauktų savo uždrau­
dimų, nes tuo draudimu ne tik paneigia­
ma laisvė žodžio, bet prisidedama prie 
kurstymo karinės isterijos. Taip-pat at­
sišaukiama ir į visų studentijų, kad ji pa­
dėtų John Reed’o draugijai kovoti už lais-

Dar Žingsnis Link Karo.
Kuomet Kongresas atšaukė embargo, 

tai ! buvo nustatyta, kad kariaujančios 
valstybės gali pirkties Amerikoj ginklų, 
amunicijos ir kitų kariavimo instrumen­
tų, ‘jeigu jos pasimoka “cash” (be jokio 
bargo) ir jeigu tuos tavorus jos parsiga­
benu savo laivais. Amerikos laivams drau­
džiama užsiimti tos rųšies prekyba.

Įstatymas, rodosi, visiškai aiškus. Bet 
tas-įstatymas jau laužomas ir laužomas 
su • Washington© administracijos žinia. 
Apeiti tų įstatymų laivų savininkų kom­
panijoms visai nesunku. Jos tik permaino 
laivb flagę ir perkrikštija amerikoniškų 
laivų į kurios kitos valstybės laivų.

Štai kų padarė Standard Oil kompani­
ja: ant šešiolikos savo laivų ji iškėlė Pa­
namos respublikos vėliavų—ir tie laivai 
jau ne Jungtinių Valstijų, bet Panamos, 
nors savininkai pasilieka tie patys. Ligi 
pereitos savaitės pabaigos tuo budu per­
krikštyta 50 amerikoniškų laivų. Laivai 
amerikoniški, tik juos užregistruoja, kai­
po svetimų valstybių laivas.

Tai yra labai suktas biznis ir labai pa­
vojingas Amerikos neutralitetui biznis. 
Nežiūrint po kurios valstybės flage 
plauks tie laivai, bet visiškai aišku, kad 
tūli jų atsidurs juros dugne. Juos nu­
skandins vokiečių submarinai. Tuomet tų 
laivų savininkai kels lermų, o kadangi 
jiems užtikrinta kapitalistinės spaudos ir 
politikierių kooperacija, tai lemas bus 
milžiniškas. Labai sustiprės propaganda, 
kad ir Amerika turi dalyvauti šiame kare.

Juros Darbininkų Unijos (CIO) pre­
zidentas J. Curran šiomis dienomis lan­
kėsi Baltajam Name ir ilgokai kalbėjosi 
su prez. Rooseveltu ne tik apie jurininkų 
padėtį, bet ir apie tą laivų perkrikštijimų.

J. Curran atkreipė prezidento domę į tai, 
kad ta neleistina praktika yra biauri ap­
gavystė, kad tuo budu statoma pavojun 
Amerikos prekybinis laivynas ir kad dėl 
tos priežasties milžiniškai padidėja pa­
vojus Amerikos neutralitetui.

J. Curran sako: “Amerikos žmonės jau 
pareiškė savo nusistatymą. Amerikos 
žmonės nenori, kad jų prekybinis laivynas 
butų sunaikintas. Amerikos žmonės ne­
nori įsivelti į šį kafą.

Antra vertus, kyla klausimas apie pa­
geltų Amerikos juros darbininkams, ku­
rie pasilieka be darbo. Tuo reikalu taip- 
pat tartasi su prezidentu.

Pelnagrobiai nepaiso prie ko veda jų 
apgaudinėjimai. Jiems niekas nerupi— 
tik pelnai. Bet Amerikos visuomenė ki­
taip žiuri į susidariusių padėtį. Ji mato 
pavojų. Amerikos neutralitetas jau lau­
žomas.

Yra būtinas reikalas suvaldyt tuos, ku­
rie laužo Amerikos neutralitetų.

Kas Žudo New Yorko
Darbo Partiją?

Kuomet New Yorko mieste ir valstijoj 
susikūrė Darbo Partija, jos ateitis išrodė 
labai graži. Partija smarkiais žingsniais 
ėjo prie to, kad pasirodyt stipriausia New 
Yorko partija. Bet kaip tik prasidėjo eu­
ropinis karas, taip greit “socialistiški” tos 
partijos vadai nutarė prikergt partijų 
prie Chamberlaino uodegos, paskelbdami 
karų komunistams ir kitiems darbinin­
kams. kurie tam karui nepritaria. Pra­
sidėjo “raganų gaudymas”, isteriką.

Bet pasekmės to buvo labai liūdnos. 
Apie jas d. A. B. rašo “Laisvėje”:

“Tai buvo 1937 metais, kai visi pažan­
gus žmonės labai aukštai gerbė ir rėmė 
New Yorko Amerikos Darbo Partijų. Ta­
da Brooklyne Darbo Partijos kandidatai 
surinko 199,822 balsus. Perspektyvos bu­
vo labai šviesios.

“Kas kita šiemet. Piktų menševikų kli­
ka su Alex Rose priešakyje tikrai pasiuto 
ir pradėjo ablavas prieš komunistus ir vi­
sus revoliucinius darbininkus. Ir štai at­
ėjo rinkimai. Darbo Partijos stambiausis 
kandidatas tam pačiam Brooklyne besu­
rinko 96,293 balsus. Daugiau kaip šimtu 
tūkstančių mažiau!

“Tai tragedija. Tai baius nusmukimas.
“Bet taip nemano raganų gaudytojų ka­

pitonas Darbo Partijos sekretorius ponas 
Koše. Jis esųs pilnai patenkintas balsų 
skaičium. Girdi, gerai, kad komunistai ne­
balsavo už Darbo Partijos kandidatus. 
Dabar, sako šis žmogus, mes atsikratėme 
nuo komunistų ir laimingai gyvensime!

“Aišku, kad Brooklyne komunistai ne­
turi šimto tūkstančių balsų. Reiškia, de- 
sėtkai tūkstančių ir šiaip švarių žmonių 
pasipiktino reakcine Rose klikos politika.

“Beje, komunistai nė žodeliu niekur ne­
agitavo prieš Darbo Partijos kandidatus.

J. N. Garner Nesnaudžia.
Prez. Rooseveltas tikėjosi, kad “demo­

kratų partijos fronte viskas ramu.” Jis 
tikėjosi, kad visus demokratus suvienijo 
bendri rūpesčiai dėl europinio karo. Bet, 
kaip dabar pasirodo, jis riebiai suklydo.

J. N. Garnęrio reakcinė frakcija niekad 
nebuvo sudėjusi savo ginklų. Ji niekad 
nesnaudė. Ji niekad neatsisakė nuo savo 
ambicijų valdyti Ameriką. O vyriausia 
jos ambicija—įstatyti tų piktų žmogų 
Ganietį į Jungtinių Valstijų prezidento 
vietų.

Garnęrio mašina darbuojasi visais ga­
rais. Jos priekyje stovi E. G. Germany 
(ir vardas, mat, koks!). Ne tik Texas 
valstijoj, bet ir visoj Amerikoj steigiami 
Garnęrio vardu kliubai. Per mėnesį laiko 
tų kliubų tinklas apims visų Amerikų. 
Tuomet, per visų šalį, bus išplėsta plačiau­
sia propaganda, kad tas Texaso reakcio­
nierius turi būti sekančiu Amerikos pre­
zidentu.

Patsai Garner’is taip-pat išsiskubino į 
Texas. Jis asmeniškai vadovauja tai kam­
panijai.

Garnęrio pasekėjai jau turi ir tinkamų 
obalsį. Girdi, tiktai Garneris išsaugos 
Amerikų nuo karo! Tiktai Garneris užti­
krins Amerikai taikų! Jie mano, kad 
Amerikos žmonės jau užmiršo, kad tai 
buvo Garneris, kuris daugiausia rūpinosi 
embargo atšaukimu, o embargo atšauki­
mas yra didelis žingsnis link karo.

Prezidentas Rooseveltas, padaręs uga- 
das su reakciniais demokratais, nieko ne­
laimėjo. Jis juos ne tik nenuginklavo, bet 
dar labiau sustiprino.

APŽVALGA
DORYBĖ Iš BĖDOS

Įdomų laiškų iš Lietuvos 
gavo Brooklyno katalikų sa­
vaitraštis “Amerika”. Kal­
bama apie reformas, apie bū­
tinumų pamatinių reformų 
Lietuvoje:

“Įvairios reformos — socia­
linės, ekonominės, politinės ir 
kitokios yra "būtinos. Apie 
jas jau daug šnekama ir net 
parašoma. Dar yra nemaža 
užtvarų, kurios kliudo reikia­
mu tempu ir plotme tas re­
formas pravesti. Dėlei to vi­
suomenėj jaučiamas tam tik­
ras rūgimas ir nepasitenkini­
mas. Dar vis matosi senų 
‘vadizmo’ palinkimų ir atgy­
venusios partijos (tautinin­
kų—“Vilnies” red.) siekimų. 
Tas ligi šiol tormozavo reika-

Į lingu pažangų ir sveikas re- 
I formas. Atrodo, kad turės tas 

pagaliau keistis. Jeigu nesi­
keis tas gera valia ir realios 
padėties supratimu, tai gali 
prieiti prie sprogimo, o tada 
būtų bloga ... Gal pagaliau 
supras tautos reikalus ir esa­
mų padėtį ir tautininkai, ku­
rie ligi šiol buvo tikrai maža 
to parodę.”

Tas laiškas labai aiškiai 
parodo, kad dabartinėje val­
džioje nėra sutikimo. Kata­
likai ir liaudininkai norį re­
formų, o tautininkai jų ne­
norį. Iš laiško matyt, kad 
jeigu tautininkai nenusileis, 
tai Lietuvoj gali įvykti spro­
gimas.

Lietuvai atgavus Vilniaus 
kraštų, ten ypač svarbu pra­
vesti pamatinė žemės ūkio 
reforma. Bet tautininkų 
kontroliuojamas “Lietuvos 
Aidas” ragina su reforma 
nesiskubint. “Aidas” argu­
mentuoja :

I “Atimti iš dvarininko kelis

] Dar Vienas Surašąs
žmonių būklė, tai jie supras, 
kam reikia už tai padėkavo- 
ti. Sovietų pavyzdžiui.

SUSIVIENIJIMO AMERI­
KOJE 100% NARIŲ KAN­
DIDATAI I VIRŠININKUS

SAPNUOJA
V. Sirvydas clevelandiškė- 

je “Dirvoje” cituoja “Vil­
nies” pareiškimų, kad šiose 
SLA viršininkų nominacijo­
se kairieji nerems tuos kan­
didatus, kurie šoka pagal 
Grigaičio muzikų. O dėl kai­
riųjų surašo Sirvydas daro 
žioplų pastabų, kad tie kan­
didatai “tinka kominternui, 
bet ne Susivienijimui”.

Ar tas žmogus rašo sap­
nuodamas? Kam jis čia pri­
kergė “kominternų”, ką tas 
bendro turi su SLA rinki­
mais?

Bet dar keisčiau skamba 
kita p. Sirvydo pastaba:

“Paskelbdami karą socia­
listams ir norėdami, kad jų 
žodžiai nepasiliktų tušti, jie 
privalės balsuoti už tautinį 
surašą. Ar pasirengę jie tą 
daryti?”

Čia tik ką sakė, kad mūsų 
surašąs yra “kominterno su­
rašąs”, o dabar jau beveik 
prašo, kad “kominternas” 
šoktų į talkų tautininkams! 
Jau ir “kominternas” butų 
geras, jei tik duotų balsų.

Ponui Sirvydui ir kitiems 
to plauko žmonėms mes gali­
me pasakyti: Mes nesame 
ant burdo nei pas vadinamus

Mes, Susivienijimo Lietu­
vių Amerikoje 100% nariai 
ir narės, esame nusistatę, 
kad mūsų SLA organizacijo­
je neturėtų būti jokių vaka­
rų, rytų, pietų ar šiaurių na­
rių grupių, bet turėtų būti 
visų narių grupių, bet turėtų 
būti visų SLA narių organi­
zacija. Jų sutvėrė mūsų 
pirmtakūnai virš 50 metų 
tam atgal dėl visų lietuvių, o 
ne dėl tam tikrų skirtingų

į vice-prezidentus; J. Mi­
liauskas į sekretorius; S. Ge­
gužis į iždininkus; J. Mar­
cinkevičius (Martin) į iždo
globėjus ir K. Michelsonas į 
iždo globėjus, ir Dr. A. Grai- 
čiunas į dr.-kvotėjus. Virš 
pažymėti žmonės, kaip sako­
me, yra žinomi ne tik tarpe 
lietuvių, bet ir tarpe ameri­
konų, kas daug pagelbės 
mūsų organizacijai augti ir 
bujoti, turint tokius žmones 
priešakyje mūsų organizacLx 
jos.

SLA 100% Narių Kom.

grupių, pasivadinusių įvai­
riais vardais ir būk tai no-

“Vilnies” Red. Prierašas:

rinčių gelbėt organizacijų.
Jeigu mes norime, kad 

mūsų organizacija augtų ir 
bujotų dėl visų naudos, ne-

Varde bešališkumo talpina­
me ir šį surašą. Kiek mes su­
prantame, už šį surašą stoja 
tūli įtakingi socialistai ir be­

žiūrint prie kurios grupės ar partyviai, nors mes negalime 
sektos kas priklauso, tai bal- skelbti vardus. Šis surašąs 
suokite už žemiau įvardin-T galėjo būti pagrindu koali- 
tus kandidatus. Mes žino- cinio “sleito” (išėmus gal St. 
me, kad jiems vadovaujant, Gegužį), jeigu ne grigaitinė
vietoj 15,000 narių (iš apie 
800,000 lietuvių Amerikoje) 
mes turėtume mažiausia 
100,000 narių. Todėl balsuo­
kite už mūsų statomus kan­
didatus, kurie ne tik mūsų 
tarpe, bet ir amerikonų tar­
pe daug yra nuveikę dėl vi­
suomenės labo. Jie supran­
ta, kas yra reikalinga mūsų 
SLA organizacijai ir tautos 
naudai. <_

Jie supranta, kas yra rei­
kalinga mūsų SLA organi­
zacijai ir tautos naudai.

grupė, kuri bendro surado 
nenorėjo ir kurių vėliau pa* 
sekė tautininkai, taip-pat iš­
stoję su savo frakciniu su- 
rašu.

Akyvaizdoje to fakto kai­
rieji patiekė savo kandidatų 
surašą, kuris yra bešališ- 
kiausias iš visų. Mes siūlėme 
ir tebesiūlome šiuos kandi­
datus:

Ant SLA prezidento
J. Miliauskas, 286 kp.,

McKees Rocks, Pa.
socialistus, nei pas tautinin- štai kandidatai:
kus. Mūsų politika savysto- j F. Bagočius į prezidentus;
vė politika. ' P-. Dargis iš Pittsburgh^Pa.;

Pagelbon Vilniečiam!
i šimtus ar kelis tūkslančiusT 
Į hektarų, juos suskaldyti 15-20

hektarų sklypais ir iš<!alinti | 
bežemiams ar mažažemiams 
nesunku. Bet ką šitokia že­
mės reforma duos? Atsiras 
naujakurių. Jų troškimas 
įsigyti savo žemės sklypą bus 
patenkintas. Bet ar atsiras 
ūkininkų? Ar šie žemės skly­
pai išmaitins ką nors kitą, iš­
skyrus patį naujakurį ir jo šei­
mą ?”

Taigi, jau yra tokių, kurie 
tų reformų pasiryžę sabota- 
žuoti. Aišku, kad tokie žmo­
nės Lietuvai gero nevelija.

Bet klausimas, kodėl 
krikščionys pasidarė tokie 
karšti reformų šalininkai? 
Iš tikros širdies ar iš bėdos ? 
Mes manome, kad iš bėdos. 
Autorius to laiško, kurį įtal­
pino “Amerika” nei neslepia 
kodėl jie taip susirūpino re­
formom. Jis sako:

“Naujas galingas mūsų kai­
mynas daugelį gali vilioti ar­
čiau savęs ir sudaryti mūsų 1 
gyvenime daugiau veiksnių.” į

Mat, kame dalykas! Jeigu 
čia pat, už Lietuvos sienos į 
nebūtų tos Sovietų Sųjungos, 
tai reformų Lietuvoj nerei­
kėtų. Bet kadangi Sovietų 
Sųjunga labai arti, o joje 
darbininkų ir valstiečių gy­
venimas visai kitoks, tai tas 
pavyzdys gali užkrėst ir Lie­
tuvos žmones. To Lietuvos 
buržuazija labiausia ir bijosi 
ir tik dėl to “broliai” krikš­
čionys demokratai ir liaudi­
ninkai pasidarė tokie dideli 
reformų šalininkai.

Jeigu Lietuvoj bus praves­
ta bent kokios pamatinės re- 

£ formos ir pagerinta darbd

Kiekvienas nuoširdus ir susi­
pratęs lietuvis šiandien didžiuo­
jasi ir džiaugiasi atgavimu Vil­
niaus krašto. Kiekvienas dėkin­
gas Sovietų Sąjungai, kuri tą 
kraštą išlaisvino iš Lenkijos po­
nų rankų ir atidavė Lietuvai. 
Tuoini nepatenkinti, dėl to nu­
siminę ir visokius prasimany­
mus skleidžia tik tie, kuriems 
visai nerupi lietuvių tautos in­
teresai.

Tačiau džiaugdamiesi tuo mil­
žinišku Lietuvos laimėjimu, 
mes neprivalome užmiršti ir sa­
vo greitų pareigų. Mes’ žindme, 
kad Vilnijos žmonės yra labai 
suvargę, nualinti. I-abai dauge­
lio vargšų padėtis yra visai tra- 
ginga. Ne vienas jų neturi nei 
duonos, nei pastogės. O praside­
dant žiemos šaltiems orams, jų 
padėtis dar keleriopai pasunkės.

Mes, Amerikos lietuviai, ne­
galime (ntsilikli pasyviški. Mes 
turime ištiesti savo pagelbos 
ranką tiems musų vargstantiems 
broliams vilniečiams. Kiekviena 
amerikiečių parama bus Vil­
niaus varguolių pilnai įvertinta.

Lietuvių Komunistų Centro 
Biuras šiuomi atsikreipia j visą 
Amerikos lietuvių visuomenę ir 
ragina suvienytoms |>aslahgo- 
mis, pagal išgalia ir galimybę, 
suteikti vilniečiams medžiaginės 
paramos. Kur tik proga pasilai­
ko, reikia paaukoti ir parinkti 
aukų tam greitam ir svarbiam 
reikalui.

Tas liesa, kad čia mes turime 
įvairiausių savų amerikinių pro­
blemų ir finansinių išsikašlavi- 
mų, tačiau, kaip visuomet, taip 
šiandien mes negalime pamiršti 
savo vargstančių brolių ir Lietu-, 
voje.

Surinktas arba suaukotas au­
kas patariame siųsti Lietuvos 
Raudonajam Kryžiui, kuris rū­
pinasi sušelpimu vilniečių. Pa­
rankiausia jas siųsti Raudona­
jam Kryžiui per Lietuvos ge- 
neralf konsulą, kurks randasi 
New Yorke. Ponas Budrys vie­
šai yra pareiškęs, kad konsula­
tas su mielu noru amerikiečiams, 
patarnaus, priimdamas jų au­
kas ir persiųsdamas Kaunan 
Raudonajam Kryžiui. Jis, be to,

Nepaisant neramių laikų šie drąsus amerikiečiai pasi­
ruoši akelionci aplink pasaulį. Tai kapitonas Irving 
Johnson, jo žmona ir keturių metų amžiaus sūnūs 
Arthur ir vienų metų Robert’as.

Ant SLA Vice-Prezidento
J. K. Mažukna, 86 kp., 

N. S.'Pittsburgh, Pa;t ')• A
Ant SLA Sekretoriaus

Vytautas Zublackas, 38 kp.
Brooklyn, New York.

Ant SLA Iždininko
J. Žebrauskas, 136 kp., 

Cleveland, Ohio.
Ant SLA Iždo Globėjo

Keistutis Michelsonas,
38 kuopos,

Brooklyn, New York. 
Ant SLA Iždo Globėjo

V. Šmulkštys, 13 kp., 
Minersville, Pa. 

Ant SLA Daktaro-Kvotėjo.
Dr. A. Graičunas, 36 kp., 

Chicago, Illinois.
Musų surašąs nesupuola 

su SLA 100% narių surašu 
šiais atvejais: Jie siūlo J. Mi­
liauską į sekretorius, o mes 

I į pirmininkus. Jie siūlo į 
i vice-pirmininkus P. Dargį, 
o mes J. K. Mažiukną. Jie 
siūlo iždininku S. Gegužį, 6 
mes J. Žebrauską, kas su­
daro didelį skirtumą. Supuo­
la tik mus kandidatai Dr. 
Graičunas (daktaras-kvotė-
jas) ir K. Michelsonas (iždo 
globėjas). Kitu kandidatu į 
iždo globėjus mes statome 
V. Šmulkštį, o jie J. Marcin­
kevičių (Martin—iš Keno- 
shos).

J. Marcinkevičius yra 
stambus SLA veikėjas ir jei 
socialistai jį neįrašė savo su­
rašau, tas tik parodo, kad jie 
vadavosi grupiniais sume­
timais.

amerikiečių spaudoje paskelbia 
aukotojus ir aukų sumas. Kon­
sulato adresas toks: 16 W. 75 si., 
New York, N. Y.

Dar kartą: Ištieskime savo pa- 
geibus ranką Vilnijos varguo­
liams!

Lietuvių Komunistų 
Centro Biuras.

j A. Bimba, Sekretorius.

2
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Los Angeles Žinios [20 METŲ CLEVELANDIECIŲ DARBO PERŽVALGA
kas, D. Davis, K. Repečkienė, 
J. šmaikštis, J. Richerds, A. 
Arminas, V. Gliaudelis ir 
O. Pukienė. Po 30 centų au­
kavo Kvedaitienė ir Arch. K. 
Zlolkienė 35 centus. Po 25 cen­
tus: Maišis, J. Vasil, Leveskis. 
Virbickas, J. Druskis, Levišaus- 
kas ir Arminienė. Smulkių au­
kų $2.31. Visiems aukautojams 
labai ačiū.

Drg. V. Andrulis bus Los An­
geles vienų savaitę, tai jo išleis­
tuvių dienoj, lapkričio 12 d., yra 
rengiama vakarienė, o lapkričio 
11-tą (prieš vakarienę) bus kon­
certas, kurį rengia L. L. Choras. 
Taigi šią savaitę pas mus yra 
darbymetė. Vėliaus parašysiu 
daugiau. M. Pūkis.

Lapkričio 5 d. Lietuvių Lite-j 
raturos Draugijos 145-la kuopa 
buvo surengusi prakalbas. Pas 

Wins prakalbos yra labai žingei­
dus dalykas, nes jos labai retai 
tebūna, šį sykį kalbėjo drg. V. 
Andrulis, “Vilnies” redaktorius 
iš Chicagos, kuris dabar važinė­
ja su prakalbomis po Pacifiko 
pakraštį.

Smagu pažymėli, kad sykiu 
su drg.Andniliu atvažiavo iš San 
Francisco ir gerbtinos viešnios: 
draugės Karosienė, Bernotienė 
ir Paukštienė. Buvo smagu jas 
matyti ir susipažinti su drg. 
Paukštiene, kuri dar pirmu kar­
tu’atsilankė į Los Angeles.

Draugės Karosienė ir Paukš­
tienė pasakė po trumpą pra- 
kalbėlę, nes daugiau nesitikėjo 
kalbėti.

Drg. Andrulis irgi pirmu kar­
tu atsilankė į musų pakraštį ir 
jis pasakė gerų prakalbų apie 
šių dienų įvykius.

Tarpais buvo muzikai is pro­
gramas. L. L. Choras, po vado- 
vybe V. Babič ir Olive Pupis su- mečiams ir 
dainavo porų dainelių ir drg. Le-Į organizacijos, kurių centrai yra 
vanienė sudainavo solo. Žymė- i Kaune. Vilniečiams remti suda­
lina, kad drg. -Levanicnė žymiai I rytas Vyriausias Vilniaus Kraš­

tui Remti Komitetas: pabėgė­
liais bei internuotais rūpinasi 
Raudonasis Kryžius, kuris turi 
žydams specialį komitetų. Au­
kas geriausiai siųsti per Chase 
National Bank ir Irving Trust 
Company.

Vilniaus miestas ir kraštas at­
gauti labai nualinti, lodei tenka 
dalintis kukliais Lietuvos ištek­
liais. Ypatingai sunki našta pa­
bėgėliai, kurių maitinimas pa­
vojingai sumažins Lietuvos eks­
portų, lodei amerikiečių aukos 
labai laukiamos.

Vilniečių ir 
Pabėgėlių Reikalu

Veteranas, Veikėjas Per 14 Metų, Atskirtas Nuo Veikimo 
Dėlei Nelemtos Ligos, Su Džiaugsmu Daro Peržvalgą Vi­
so Darbininkiško Clevelando Judėjimo.

Ankstyvesnis ir Dabartinis Vei­
kimas.

Kiekvienani pažangiam darbi­
ninkui ir darbininkei šiemet yra 
linksma minėti 20 metų sukak­
tuves nuo įsikūrimo Jungtinėse 
Valstijose Komunistų Partijos. 
Visose kolonijose, kur liktai 
randasi Komunistų Partijos kuo­
pos, rengiama prakalbos ir ki­
tokie parengimai alžyinčjimui 
20 metų revoliucinio darbinin­
kų judėjimo. Taip ir musų kolo­
nijos Lietuvių Komunistų Kuo­
pa neatsiliko nuo to garbingo 
darbo. Spalio 19 d. surengė drg. 
D. M. šolomskui prakalbas ir 22 
d. spalio surengė jubilėjinį ban­
kielą paminėjimui savo 20 metų 
darbuotes.

mų gyvenimo sąlygų. Todėl, kad 
kurioj tiktai šalyj Komunistų 
Partija yra stipresnė, ten po Ko­
munistinės Partijos vadovybe 
darbininkai su kiekviena diena 
vis daugiau ir daugiau atsiekia 
sau laimėjimų, ant galo ir visai 
pasiliuosuoja iš po kapitalistinės 
priespaudos.

Nors mes šiandien esame gam­
tos nuskriausti ligoniai ir jau 
nebegalime padėti draugam 
darbuotis, bet musų mintys ir 
įsitikinimai visuomet su Komu­
nistų Partija ir su visais tais 
draugais ir draugėmis, kurie

KAUNAS, lapkr. 9 d. (Elta). 
—Lietuvoje sudarytos kelios vil- 

pabėgėliams remti

progresuoja dainavime ir ji vi­
sada patarnauja savo dainomis 
musių parengimuose.

Žmonių buvo susirinkę dau­
giau negu visada ir visi ramiai 
klausėsi kalbėiojaus kalbos. Tas 
pagirtina, kad Los Angeles lie­
tuviai interesuojasi pasaulio 
įvykiais. Po prakalbų buvo daug 
klausimų, į kuriuos kalbėtojas 
gerai atsakė.

Nežiūrint, kad prakalbos pra­
sidėjo 7-tą valandų vakare ir 
užsibaigė 10-lų valandą, bet 
žmonės dar nenorėjo skirstytis. 
Reiškia žmonėms patiko ir tų 
liudijo gausus suaukavimas lė­
šų padengimui. Surinkta $26.76.

Aukavo sekamos ypalos: po 
$1: P. Rufas, A. M. Bušai, K. Da­
vis, P. Pepecka, M. Pūkis, J. E. 
Babičiai, Anna Levans, M. Dra- 
vižienė, V. Savas, J. Savis, A. 
Nrkunas, B. Jajsųliunienę ir J..J. 
Pupiai. Po 50 centų: iK. Pečiulis, 
J.. Prapolionis, O. Dremeikienc, 
M. Daukšas, Krūminienė, Lfeb. 
Levąnas, M. Sireikienė, S. 
Gelažis, V. Kiadis, Janušaus-

opozicijos draugais. Tūli ir LLD 
22 kp. nariai ir LMPS moterų 
kuopos narės paskui juos pase­
kė. Mirtos Choras taipgi susvy­
ravo. Tad draugam reikėjo dėti 
dideles pastangas, kad išlaikyti 
teisingą komunistinę darbuotę 
musų masinių organizacijų kuo­
pose. Tai į Mirtos Chorą mažai 
buvo kreipia atydos ir jo didžiu­
ma narių nusitarė stoti su opo­
zicija. Tad musų dailės mylė­
tojam vėl prisiėjo organizuoti 
kitą chorų. Draugam pasidarba­
vus, tapo įsteigtas Lyros Choras 
1923 metais. Iš pradžių jis buvo 
silpnas, bet j jį tuoj pradėjo ra­
šytis daugiau dailės mylėtojų. 
Vėliau atėjo jam į pagclbų su­
augesni jaunuoliai iš Ateities 
Žiedo Vaikų Draugijėlės. Tad 
Lyros Choras pasidarė skaitlin­
gas ir veiklus. Prie jo Mirtos 
Choras toli gražu negalėjo ly­
gintis, vėliau ir niirė.

šiandien Lyros Choras iš čia 
! gimusių jaunuolių ir kuone visi 

darbuotojų padėtas geras pa- vra buvę Ateities Žiedo Vaikų 
matas, ant kurio pradėjo būda- Draugijėlės nariais. Jis gerai gy­

vuoja ir linksmina visuose pa­
rengimuose darbininkiškų vi-1

Literatūros Draugijos 22 kp.. 
I.MPS 24 kp. Vėliau ir Ateities 
Žiedo Vaikų Draugijėlė. Buvo 
įsikūręs ir Ratelis, kuriame 
draugai mokinosi lietuviškai ra­
šyti ir aritmetikos. Tai lavini­
mosi ir organizavimosi darbas 
ėjo visu smarkumu.

Veikimas ir Veikėjai.

Vieša Fadėkavonė
West Frankfort, Ill. — Mes, 

Lietuvos Simų ir Dukterų Drau­
gystė, šiuomi tariame širdingą 
ačiū visiems, kurie aukavo dėlei ' 
pastatymo nors ir mažo pamin-.Z. 
klo ant Jono Kvedero kapo. Ačiū 
kaip draugijom, taip ir pavie-.... 
niam, kurie atsiliepė ant musų.3_ 
prašymo ir prisidėjo su auka.

Komisija:
Mike Dranginis, 
A. J. Sprindžiūnas, 
A. Leskauskas.

skaičiumi paugo iki 300, LLD 22 
kp. taipgi narių skaičiumi pa­
augo arti 300. Mirtos Choras il­
ki los minėtos draugijos taipgi 
buvo skaitlingos.

Čia ir kyla klausimas, kodėl 
tuo laiku musų kolonijoj lietu­
vių darbininkų susipratimas ir 
abclnas judėjimas taip sparčiai 
augo? Viena, tai musų pradinių

Vilniečių Šelpimo 
Organai

Lietuvoje susidarė bei įsipa­
reigojo du pagrindiniai organai 
vilniečiams ir pabėgėliams šelp- ' 
Ii. Jie abu turi centrus Kaune. 1 
Vyriausias Vilniaus Kraštui 
Remti Komitetas išimtinai rū­
pinasi vilniečiais, o Raudonasis 
Kryžius—pabėgėliais ir inter-

— . .......... I kolonijoj įvedimas sočiausių [muilais. Abu organai deda visas
...... ..... .....„, ■ S™ •t”1" kuopoj ir LLD kuopoj porų sy-, Kuomet Komunistų Partija. I jias angas nelannmgiesiems 

e Komunistų KuoposI lengviau darbuotis ir partekti ki j m5ncsį Iaviniraosi ir dis. buvo iškovota teisė viešai veikli, broliškai bei lietuviškai padėti.

Imtume sveiki, tai ir šiandien 
būtume sn jumis lame darbe. 
Bet nesveikuojanl, liktai tega­
lime linkėti jums, draugai, ne­
pavargti ir sėkmingai dirbti.Čia apie prakalbų ir bankielo 

pasekmes nežymėsiu, nes kiti 
korespondentai anksčiau pažy- 
mėjd. Man, kaipo dalyviui tame 
garbingame iivuiiiin.iiu nuvjw ,
bankiete, prisieina dar’pažvmė-1 l’,ačias dar,’""nlai "'“’ės, ■“S” 
(i. kad bankinius buvo gražus ir , l'uvo 20 metų algai, kuomet mu-

votis Jungtinėse Valstijose lie­
tuvių darbininkiškos organiza-

. . .... ...... , cijos ir spauda. Antra, lai musų jllo”Wnę.
ja legali ir komunistine spauda kok)nij()j ivC(Iimas socialistų 
išauklėta ir stipri, yra

■ vargu ir svKiiiingui įmini. 
Dabar, kada Komunistų Parli- j

labai reikšmingas. Reikšmingas ' S1 sl,al"ia ll,lv" I'al'
todėl, kad į tą bankielą buvo pa­
kviesti visi simpatikai ir visi seni 
veteranai. Pakviesti ir tie visi 
veteranai, kurie jau dabar yra 
ligoniai ir jau senai savo darbais 
nebegali prisidėti prie dabarti­
nio Komunistų Partijos veiki­
mo. Jie nepamiršo ir senų vete­
ranų ligonių. Jie jiem sudarė tą 
gražią progą lame kilniame ban-

kartiniais darbuotojais pasi­
linksminti ir pasidalinti minti­
mis šių dienų veikimo klau­
simais.

NEW YORKAS, lapkr. 8 d.— 
Lenkijos Žydų Federacija per 
Generalinį Konsulatą išsiuntė 
kabeliu Kaune sudarytam ko­
mitetui raštinei išlaikyti ir ka­
beliams tūkstantį dolerių. Au­
kos pageibai eis atskirai.

veikėjai ir seni
kurie

Pirmieji žingsniai.

Kaip man žinoma iš anksty­
vesnio musų kolonijos darbinin­
kiško veikimo, tai jau bus virš 
39 metų, kaip liuisų kolonijoj 
pirmiausia įsikūrė socialistų 3- 
čia kuopa. Nuo to laiko ir pra­
sidėjo musų judėjimas. Iš pra­
džių kuopa buvo neskaitlinga, 
vos tik 9 nariai priklausė ir per 
porą melų mažai kų galėjo veik­
li. Bet pradiniai darbuotojai, 
nors kunigų, davatkų ir kitų tų 
laikų tamsių žmonių buvo vi­
saip šmeižiami ir pravardžiuo­
jami, bet jie rankų nenuleido. 
Nors ir labai sunkiose aplinky-

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

pai ir labai reikšmingai. Visų 
kalbėtojų ir bankiete dalyvių iš­
sireiškimai ir simpatija Komu­
nistų Kuopai buvo geri.

čia turiu išsireikšti,. kad man 
per 14 metų nesveikuojant, tas 
Komunistų -Kp. pakvietimas j 
savų 20 nietų sukaktuvių ban-

WAUKEGAHO BIZNIERIAI
A. BITVINSKO BUCERNE IR GROSERNĖ

711—8th Street
Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­

gas ir draugiškas patarnavimas.

įpii' ‘darbininkiškos idėjos drau­
gais ir draugėmis, davė tiek 
džiaugsmo, kad per 14 melų ne­
turėjau lokių linksmų valandų. 
Taip pat išsireiškė darbininkų 
judėjimo senas veteranas ir ligo­
nis drg. J. Daraška.

Kodėl taip svarbu ir linksma 
buvo visiem susitikti ir sykiu da­
lyvauti? Todėl, kad visų drau­
gų ir draugių vienodos mintys, 
vienodi darbai ir vienodi troški­
mai darbuotis savo klosimam 
darbe, labiausia auginti Komu­
nistų Partiją, kuri vadovauja 
musų pačių kovose už pagerini-

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

GREEN BAR TAVERN

Telefonas Ontario 3085.
Čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų.

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

Vieta, Kur Visus

Maloniai Priima.

820 Tenth Street

P. Dauderio Duonkepykla ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

JOHN MALELA
CHEVROLET ir BUICK 

t' AUTOMOBILIŲ AGENTAS

919 Eight Street
Tel. Ontario 8362.

WAUKEGAN, ILL.

skleidė nors ir tų’silpnutę dar­
bininkiškų literatūrų .ir organi­
zavo visuomenę į'T.ictiivių So­
cialistų Sąjungų. Todėl, kad ji 
tais laikais buvo svarbiausia 
darbininkiška organizacija. I

Kuopa laipsniškai narių skai­
čiumi augo ir pradėjo turėti pa­
rengimuose ir politikoj geras pa­
sekmes. Pradžioj 1913 metų 
kuopos narių skaičius buvo jau 
80. Tuomet dailės mylėtojai su­
organizavo socialistų chorų ir jis 
melus laiko gyvavo, bet vėliau 
dėl stokos talentų buvo likvi­
duotas. Vėliau, 1914 metais, so­
cialistų kuopos dailės mylėtojai 
pradėjo rašytis į, girtos Chorų, 
kuris buvo įsikūręs 1911 melais 
ant tautiško pamato, bet jis ne­
buvo priešingas ir socialistų 
principams. Mirtos Chore pra­
dėjo daugiau darbuotis darbi­
ninkiškos idėjos draugai ir 
skleisti darbininkišką literatū­
rų. Tuomet Mirtos Choras pama­
tė reikalų pakeist konstitucijų, 
išmesti tautiškų vardą ir pasi­
vadinti liktai Mirtos Choru. 
Nors tuomet, keletas karštuolių 
iš choro išbėgo, bet chorui pasi­
darė lengviau ir jis savo dailės

kusijų vakarų. Trečia, lai musų' 
kolonijos dailės mylėtojų buvo į 
dedamos didelės pastangos pa­
laikymui darbininkiškos dailės 
choro. Ketvirta, lai minėtame 
Ralelyj lavinimasis lietuviškos 
rašybos ir aritmetikos. Taip pat 
ir auklėjimas darbininkiškoj 
dvasioj Ateities žiedo Vaikų 
Draugijėlės. Penkta, lai taiš lai­
kais drg. A. Bimba ir drg. V. 
Andrulis buvo dar moksleiviai 
ir savo vakacijų laike apsigy­
vendami musų kolonijoj, nema­
žai prisidėjo prie musų abelnų 

’darbų.
čia negalima praleisti nepa­

žymėjus ir mus drg. Juliaus 
Daubaro, kuris tais laikais buvo 
musų kolonijos nuolatinis gy­
ventojas ir geriausias organiza­
torius. Ant kiek atsimenu, lai 
drg. J. Daubaras visa širdžia, vi­
sa energija ir visu pasišventimu 
darbavosi visose draugijose. Ne­
mažai darbavbši ir kiti draugai.

Ant kiek atsimenu, tai tais lai­
kais musų kolonijos .veikėjai 
vieni kitų neužgaudinčdavo ir 
nekritikuodavo, bet visi bendrai 
darbavosi. Pradžioj 1919 melų 
visi džiaugėmės, kad bendrai 
dirbdami išauklėjome savo ko­
lonijoj tokias skaitlingas kuo­
pas, draugijas ir Mirtos Chorą. 
Veikėjų išauklėjo taipgi daug. 
Veikimas pasidarė platus ir vi­
siems pasidalinus darbais, veikti 
ir plačiau skleisti literatūrą pa­
sidarė daug lengviau.

Bet kaip visiems žinoma, dar­
bininkų kova už savo reikalus 
yra sunki. Jei norime laimėti, 
tai reikalinga pilnai laikytis Ka­
rolio Markso nustatytos teisin­
gos komunistinės linijos. Tai ir 
musų kolonijos darbuotojams 
mažai teko atsikvėpti. Apie pa­
baigų 1919 metų, kaip visur, taip 
ir musų kolonijoj, socialistų 
kuopoj pakelta tas klausimas, 
kad pakeisti socialistų kuopų į 
komunistų kuopų. Tuomet iš 300 
narių 80 išėjo prieš. Pakeitus į 
komunistų kuopų, jie ir visai

i tai iš pradžių musų kolonijos lie- 
I tuviai komunistai darbavosi 
tarptautiniam veikime. Vėliau, 
kaip kitose kolonijose, taip ir 
pas mus įsikūrė Lietuvių Komu­
nistų Kuopa. Ji šiandien gerai 
gyvuoja, daug ir gerai veikia.

Tad spalio 22 d. Lietuvių Ko­
munistų Kuopos parengtam 
bankiete visiem seniem vetera­
nam, ankstyvesnio veikimo ir

1 dabartiniam darbuotojam, taip 
' pat ir visiem Komunistų Parti- 
• jos simpatikam, buvo linksma 
! minėti musų praeities darbuotę.

Mes šiandien galime pilnai pasi-
■ džiaugti, kad mes bendrai ir ne- 
’ atlaidžiai dirbdami iki šiandien 
’ išlaikėme tiesią darbininkiškų
■ pozicijų. Musų organizacijos au-
■ ga, spauda stiprėja. Musų jau- 
i nuomonė išauklėta darbininkiš-
■ koj dvasioj ir darbuojasi už savo 
1 klesos reikalus. Tuomi ir džiau-

Vilniaus miestas ir kraštas at­
gauti nualinti; gyventojai su­
vargę ir stiprios paramos reika­
lingi, tad tenka visai tautai su 
vilniečiais dalintis savo kukliais 
ištekliais. Lietuvai yra ypatin­
gai sunki našta—pabėgėliai ir 
internuotieji, jų maitinimas ir 
užlaikymas mažina eksportą ir 
tuo sunkina ekonominę būklę.

Visos tautos parama vilnie­
čiams ir Lietuvai labai laukia­
ma. Dabar laikas ir reikalas bro­
liškų rankų ištiesti. E.

giainės ir minime, kad musų 
pirm lakūnų Karolio Markso, Le- 1 ' 
nino ir kilų pradėtas revoliucinis 
darbas už darbininkų pasiliuo- 
savimą iš kapitalistinės prie­
spaudos žengia ir žengs pirmyn 
tol, kol darbininkai kovų laimės.

A. M. B.

< FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago — Seely 9533

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

ĮSIGYKITE SILVER SETA 
Kaina Nedidelė

darbais pilnai prisidėjo prie dar- pasitraukė'iš mūsų veikimo. U
bininkiško veikimo.

Tuom tarpu įsikūrė Laisves 
Pašelpinė Draugija, Lietuvių

komunistų programų pasisakė 
220.

Sunkiosios Dienos.

A. J. SUTKUS
REAL ESTATE, PASKOLOS

Apdrauda, Notary Public

1007—8th Street
Phone Ontario 5766

F. ŠEŠTOKO LIETUVIŠKA VAISTINĖ
831—8th Street

Taipgi turime visokių gėrimų ir 

smagi užeiga. Kaip busi Waukega- 
ne, užeik. Draugiškas patarnavimas.

Komunistų Kuopai neilgai te­
ko veikti viešai. Valdžia Komu­
nistų Partiją paskelbė nelegališ- 
ka, tad kuopoj prisiėjo veikti po­
grindiniai. Kad išlaikyti komu­
nistinį veikimą, tai veiklesniam 
draugam ir vėl prisiėjo imtis 
sunkaus ir rizikingo darbo. Die­
nomis dirbtuvėj, kad palaikyti 
savo gyvastį, o naktimis pogrin­
diniai darbuotis, kad išlaikyti 
Komunistų Partijos gyvybę. 
Nors draugam prisiėjo sunkiai 
ir su baime darbuotis, bet ko­
munistinė darbuotė buvo gyva,, 
veikli ir stipri tol, kol įsikūrė 
Darbininkų Partija. Tuomet ko­
munistinis veikimas išėjo viešai 
veikti Darbininkų Partijoj. Tad 
ir musų kolonijoj įsikūrė Dar­
bininkų Partijos kuopa. Ji buvo 
skaitlinga ir dirbo tą patį ko­
munistinį darbą ir gerai gyvavo.

Bet tūli draugai buvo viešam 
veikimui priešingi ir pasidarė

ir daugiaus

F. A. BUKAUSKAS

Pas pirmos klasės 
laikrodininkų, čia ra­
site didelį pasirinki­

mų žiedų, laikrodėlių, 
auksinių, sidabrinių ir 
deimantų.

F. A. Bukauskas
10831 S. Michigan Avenue

Chicago, Illinois — Tel. Commodore 0990
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Nesunku atspėti kas diktuoja Finlandijos užsienio poli­
tiką, kada sUsipažyslame su jos vyriausiais kariuome­
nės vadais, štai, pats vyriausias Finlandijos karinių jė­
gų vadas, generolas Hugo Osterman—vokietis baronas. 
Sovietų Sąjunga irgi supranta kokiais tikslais Finlandi- 
ja neva šiaušiasi nuo draugiško susitarimo. Tą viešai iš­
kėlė aną dieną Molotovas, savo prakalboje Sovietų par­
lamento (Aukščiausio Sovieto) specialėj sesijoj.

Trys Baltijos Valstybės Jaučiasi Saugios
Talinas (Elta).—čia leidžia­

mas anglų kalba Baltijos klau­
simams laikraštis “The Baltic 
Times” straipsnyje apie Balti­
jos valstybių tarpusaWs sutar­
tis su Sovietų Sąjunga rašo, kad 
natūralus Rusijos veržimasis 
prie atviros juros pirmą kartą 
istorijoje rado taikingą išspren­
dimą.

, širdi bendradarbiavimo dvasia.
Baltijos valstybes sveikinan­

čios tą dvasią, nes ji esanti ge­
riausia garantija jų saugumui.

Baltijos valstybes niekuomet 
nenorėjusios būti pylimu, ski­
riančiu Vakarus nuo Rytų. Jos 
visuomet pabrėžusius savu no­
rą būti jungiamuoju nariu tarp 
šių Europos dalių. Kultūrinių ir 
ukiniu atžvilgiu Baltijos valsly 
bčs- visuomet buvdsios tarpinin­
kės vaidmenyje. Baltijos valsty­
bes pripažinusius Sov. Sąjungos 
strateginius interesui; Baltijos 
juros pakraštyje. Iš šio pripaži­
nimo logiškai seka, kad reikia 
sudaryti galimumus įrengti Sov. 
Sąjungos atramos punktus, ku­
rie garantuotų jai išėjimą iš 
Suomių įlankos.

Sekantis logiškas sprendimas 
yra Sovietų kariuomenės apgy­
vendinimas griežtai nustatytose F 
vietose, kuri apsaugotų šiuos | 
punktus. Pasitarinmo.se sii Sov. 
Sąjunga pasireiškusi labai nuo- J

Hitlerio agentas No. 2. Tai 
vokiečių “bundo” sekreto­
rius J. Wheeler-Hill. Jis 
šiom dienom buvo išklausi- 
nėjamas New Yoflco Grand 
Džiurės sąryšyj su hitleri­
ninkų veikla Jungtinėse 
Valstijose. Kaip matyti, 
kongresmanas Dies apie šį 
“paukštį” bus dar negirdė­
jęs.

(Tąsa)
Jis paskui pasakojo apie savo patyri­

mus Kinijoj. Jei kinai turėtų gerų orlai­
vių užtektinai, jie išvanotų japonus. Jo 
manymu, Japonijai Vistiek bus labai sun­
ku laimėti karas, jei kitos šalys neis jai 
talkon.

Kinai išmokinę užtektinai savų lakūnų, 
tik jiems stoka gerų, naujovinių orlaivių.

Paskui jis man rodė savo popieras, savo 
kvalifikacijas. Jis turįs kokių tai nesma­
gumų su orlaivininkystės autoritetais dėl 
tūlų reguliacijų nesilaikymo. Atrodo, kad 
jis bus ir pėrsenaS.

Šiaip žmogus jis matyt geras, manda­
gus. Jis lekiojęs į Alaską be sustojimo ir 
gerai pasižymėjęs keliolika metų atgal.

Biskį pasidairiau šioj daly Seattle’o. Ji 
panaši į Fittchburg, Mass., ir savo išvaiz­
da ir žmonėmis—daug finų, švedų. An-

■ gliškai kalba daugelis su švedų akcentu.
Ši dalis miesto ypač kalnuota.

PAS OREGONO LIETUVIUS.
Portlandan atvykau jau vakarė. Ėmiau­

si jieškoti Stupurų. Jie gyvena netoli 
miesto centro, tai nebuvo sunkumo juos 
surasti.

Pas Stupurus radau būrį merginų ir 
moterų. Voš tik spėjome susipažinti, rei­
kėjo į svetainę važiuoti.

Svetainėje jau buvo geras būrys žmo­
nių. Pirmą kartą čia esu ir visi man sve­
timi. Bet suradau ir pažystamų. Pirmiau­
siai pastebėjau Rožę Smalinskienę. 
Ją atsiminiau, nes ji buvo atvykus Chi- 
cagon su broliu Račkausku, jo žmona ir 
Smalinsku.

Prieina ir Račkauskas. Greit atsiminė­
me vieni kitus, kaip Chicagčj matėmės, 
valgėm, kalbėjomės. Smagu susiradus pa­
žystamų toli nuo namų.

Račkauskas turi kelias gasolino parda­
vimo stotis ir skaitomas čia stambiausiu 
biznierių visos apielinkės lietuvių. Tūri ro­

dos ir kelis namus. Bet jis remia darbi­
ninkų judėjimą. Labai draugingas. Lan­
kosi musų organizacijų parengimuose, pa­
deda kuo gali.

Jis čia dėlto mylimas visų lietuvių, ypač 
musų organizacijų narių.

Drg. Stupuras supažindino mane su ki­
tais draugais. Tuojau pradėjome prakal­
bas. Pirmininkavo d. Marcinkus, turįs 
apynių farmą gan tolokai nuo Portlando. 
jis gražiai apibudino susirinkimą ir, taip 
sakant, patiesė kelią prakalbai.

Klausosi kalbos portlandiečiai labai do- 
mingai. Man jie labai patiko. Buvo ke­
lios čiagimės mergaitės. Ir čiagimiai lie­
tuviai pasirodė nemažiau interesuojasi 
svarbiais klausimais. O tai pagirtina.

Buvo čia ir ne lietuvių. Tai aš patyriau 
kaip ėmė klausimus statyti angliškai. Bu­
vo keli vokiečiai. Viena šeimyna kaunie­
čių vokiečių, kiti iš Pavolgės.

Prakalbos užsibaigė labai gėloj nuotai­
koj. Paskui dar draugiškai pasikalbėjo­
me ir vėl vykome pas Stupurus. čia aš ap­
sistojau. Stupurai abu jauni žmonės. Tu­
ri berniuką. Abu prasilavinę.

Ant rytojaus važiavau su Račkauskais 
prie kalno Hood, kuris tarsi kokis sargas 
aukštai stovėdamas žvelgia Portlandą. 
Hood nėra tokis didelis ir puošnus kaip 
Reinier, bet ir jis sniegu apsiklojęs. Jis 
yra toli, apie 60 mylių nuo Portlando, bet 
kaip žiuri iš miesto, rodos į 15 minutų jį 
privažiuosi. Račkauskas man juokėsi, 
kaip jis sykį dviračiu bandė privažiuoti, 
bet turėjo gryšti nusivylęs ir dviratį teko 
parvežti.

Išvažiavome aukštai į kalnus. Sustoję 
vienoj valgykloj, aukštai kalne, patyrėme, 
kad šiandien nebus galima pasiekti pati 
aukštoji vieta, nes sniegas ant kelio. Kur 
mes sustojome irgi buvo sniego ir gan 
šalta.

(Bus daugiau)

Anglas jūreivis uždega popierosą franeuzui jūreiviui, 
kurį kątik išgriebė iš Atlantiko vandenyno. Frahcužas 
jūreivis, Charlos Thoreval, dirbo ant Francijos komer­
cinio laivo “Beniumi”, kurį šiom dienom paskandino 
vokiečių subniarinai.

Detroito Kolumna

Portland ir Oregon City

1940 MEW 
VILNIES

KALENDORIUS
Prašome visas organizacijas ir drau­
gijas siųsti užsakymus del platinimo

Vilnies Kalendoriaus
1940 metų

Kalendorius bus gatavas su pradžia 
gruodžio ir bus siuntinėjamas kuopom. Į 
Šių metų “VILNIES” KALENDORIUS 
taipgi įdomus raštais ir paveikslais. 
Pilnas Visokių informacijų. Tai svar­
biausias metraštis kiekvienam lietu­
viui turėti. “VILNIES” KALENDO­
RIUJ yra atžymėta 20 metų “Vilnies” 
sukaktis. įsigykite “VILNIES” KA­
LENDORIŲ tuojau. Siųskite užsaky­
mus dabar.

Vilnies Adm. j
3116 S. Halsted Street 

Chicago, Ill.

IŠ DRG. V. ANDRULIO 
ATSILANKYMO

Portland, Ore.—Kaip žinoma, 
d. V. Andrulis, “Vilnies” redak­
torius, atvyko į Pacifiko kraštą 
su prakalbomis. Mes jo jau 'se­
nai laukėme ir buvo smagu, kad 
d. Andrulis atvyko į Portlandą 
ir Oregon City.

25 dieną spalio d. Andrulis 
kalbėjo Portland, Oregon. Pra­
kalbos prasidėjo kaip aštuntą 
valandą vakare. Publikos atsi­
lankė nemažai, nors galėjo būti 
ir daugiau. Prakalbos įvyko pa­
prastame vakare, kada diuigelis 
žmonių turi dirbti. 0 Vis tik rei­
kia pasakyti, kad prakalbos bu­
vo pasekmingos.

Prakalbose pirmininkavo drg. 
C, Marcinkus.

Draugas Andrulis nuoširdžiai 
i ir nuosekliai nupiešė, kas dabar 
1 dedasi visam pasauly. Jis nūro- 
Jdė, kad Sovietų Sąjunga išva­

davo Vilnių ir atidavė jį kam 
priklauso, tai yra musų tėvynei. 
Jis plačiai a:škiho apie'buvusią ' 
Lenkijos valdžią ir kitas liuro- 

j pos valdžias ir pagaliaus priėjo 
prie musų pačių Jungtinių Vals­
tijų. Liepė visiems veikti vie- 

| ningai, kad ši šalis neįsiveltų į 
europinį karą, nes tuomet dar­
bininkams butų dar sunkiau.

Kalbėtojas ragino skaityti to­
kius laikraščius, kaip “Vilnis” 

I ir “laisvė”, nes tik tokie laik­
raščiai paduoda teisingas žinias 
ir nurodo teisingą kelią. Jis taip­
gi ragino stoti į LDŠ Ir Litera­
tūros Draugiją.

Turiu pasakyti, kad d. Andru­
lis yra geras ir gabus kalbėtojas, 
kuris gražiai ir teisingai dalykus 
išdėsto. Munis, oregoniečiams, 
smagu, kad d. Andrulis atsilan­
kė pas mus ir daug ko mus pa­
mokino.

Po prakalbų buvo paduoti keli 
klausimai, į kuriuos kalbėtojas 
davė tinkamus atsakymus.

Prakalbas rengė bendrai šųsį- 
<lėjtįsios trys kuopos: LLD I 
kuopa (Portlando), LLD 223 
Oregon City ir LDS 106 kuopa iš 
Oregon City.

Buvo renkamos ir aukos. Au­

kų surinkta $20.62.
J. Stupurai aukojo $2, F. Vis­

kiai $1.7.5. Po dolerį aukavo: A. 
Račkauskas, C. Marcinkus, M. 
Janukaitiš, J. M'atliauškas, A. 
Mui'phfenė, D. Karbonškiciiė, S. 
Umbrazas, K. Danill, Marcinkie­
ne, J. Urbomis, A. Urbonienė.

Po 50 ėėhtų aukavo: Sinalinš- 
kiėiiė, K. Margas, J. Margas, J. 
Žukas, L. J'ožel, A. Savickiutė 
(jathniolė), E. Miirphy (jdunuo- 
li's), J. Spmner.

A. Korsak aukavo 35c., o 
Stankevičius 25 centus. Su smul­
kiais susidaro $20.62.

Visiems aukautojams širdin­
gai ačiū. Jei kieno pavardę ne 
taip parašiau; tai malonėkite 
man atleisti.

Vakarienė Pas Viskius.
27 dieną spalio pas draugus 

F. Uiskiuš, Oregon City, įvyko 
vakarienė. Susirinko gražus 
draugų būrelis. Gaspadinės pri- j 
sinešė ant tos vakarienės skanių 
valgių. Čia d. V. Andrulis mums 
pasakė trumpą ir aiškią prakal- j 
bčlę.

čia dar keli draugai užsirašė I 
“Vilnį” ir vėl paaukauta spaudos | 
reikalams.

Sekimu aukavo:
M. .lašiukai lis ............... $2.50
J. Mathews ................... 1.50
A. Hagedorn................... Luti
C. Luurušonis ............... 1.00
C. Marcinkui................. 1.00
Smalinskienė................. 50
Dar buvo išleistas tint laimė­

jimo didelis suris, kurį paauka­
vo d. Vlskienė. Už tą sūrį dar 
buvo padaryta $3.19. Tai iš viso 
pasidarė $10.99. Labai gražus 
pasižymėjimas.

Reikia tarti širdingas ačiū 
draugams Viskiams, taip pat 
draugčihš Umbrazienei, L. Jo- 
žel ir D. Karbonškienei.

Mūšų visos trys kuopos laip 
pat prisidėjo šii aukomis. LDS 
•106 kuopa aukavo $10, o abidvi 
Literatūros Draugijos kuopos 
prisidėjo su penkinėmis. Tai la­
bai pagirtina, kad ir musų kuo­
pos remia savo spaudą!

Iš viso atikų dėl “Vilnies” su­
eidavo $51.61. Pagal musų lietu-

viii skaičių tai pusėtinai daug.
Reikia dar liek pasakyti, kad 

pasisekė gauti'.naujų skaitytojų 
“Vilniai”, o ir seni atsinaujino. 
Iš viso d. Andrulis išsivežė iš 
Oregon apie šimtą dolerių. Tai­
gi, gražiai pasidarbuota. Ura 
oregoniečiai!

Baigdamas priminsiu, kad 
musų publikai draugas Andrulis 
laitai paliko, labinusia jo kalba. 
Tai daugumas prašo, kad ir se­
kančiais metais d. Andrulis pas 
mus atsilankytų. Ačiū draugui 
Andruliui už atsilankymą.

Mes esam nutarę, kad musų 
kolonijoj prakalbos įvyktų kas 
metai.

Darbo Vargšas.

Vokiečių “jurų vilkas” šar­
vuotlaivis “Leipzig". Keli 

tokie šarvuotlaiviai plau­
kioja okeanuose ir skandi­

na laivus vežančius karo 
medžiagą Anglijai ir Fran- 
cijai.

Atvyko iš Lietuvos Viktorija 
Gudinas. Dar jauna mergina. 
Mat, ji yra Amerikos pilietė. Ji 
gimusi Pittsburghe, bet nuvež­
ta į Lietuvą ir ten užaugusi. Ji 
atvyko pas savo sesutę Petro 
Žilinsko žmoną. Petro žmona ir­
gi.užauginta Lietuvoj, bet gimu­
si taipgi Pittsburghe.

Petras yra LDS 21 kuopos fi­
nansų sekretorius. Jis irgi jau­
nas amerikonas, nes iš Lietuvos 
atvyko po pasaulinio karo. Dar 
net buvęs Lietuvos kariuome­
nėje.

Klausiau, iš kokio kaimo Lie­
tuvoj ?

“Iš Rumbonių bažnytkaimio” 
atsakė ji.
Ar gerą kelionę turėjote?
“Dvyliką dienų išbuvau ant 

vandens. Laivas pusėtinai supo. 
Bet blogiausia buvd, lai turėjo­
me važiuoti iš Rygos į Talliną. 
Ten reikėjo būti susirietus po 
kokia tai lentyna”.*

Na, o kaip Amerika patinka?
“Rodos, gerai atrodo”, at'slikė 

ji-
Beje, Petras Žilinskas sakė, 

kad lai bus nauja narė LDS.
Gerai, Petrai, nepamiršk jau­

nuolę įrašyti.

Miesto rinkimai jau praėjo. 
Openšaperių įrankis jau gavo j 
užkampį nustumti. Nežiūrint, 
kad jis vartojo net gąsdinančius 
pareiškimus. O tie gąsdinimai 
buvo tokie: “Defeat CIO and 
Communism!” Bet vietoj iš­
gąsdinti balsuotojus, jis pats iš­
sigando. Ir dar kaip!

Naujai išrinktas majoras ga­
vo net daugiau du kartu tiek, 
kiek jis.

Detroito piliečiai išsirinko 
Jeffries už majorą. Ponas Red- 
dingas, greičiausiai, eis dirbti 
pas Fordą. Fordas priglaudžia 
visus “nuskriaustuosius”. Žino­
ma, ne prie mašinų ar faundrėj 
dirbs, bet tokiam pontii duos 
darbą prie Benello organizaci­
jos.

| Vielos spauda baisiai buVo už­
gauta Molotovo kalba. Mat, jis 

1 bekalbėdamas pareiškė, kad Fi­
lipinai neturi tikros nėpriklah- 

į somyhėš. Ji ilgiausius ediloria- 
1 lūs parašė tuo klausimu.

Žmonės sako, kad teisybę pa­
sakius apie ką, kaltininkas 'pir­
miausiai atsiliepia.

Taip įvyko ir su Molotovo pa­
sakymu. Šios šalies valdonams, 
lai yra industrijų savininkams, 
buvo užminta ant komo. Jie 
skausmą greitai pajuto ir pra­
dėjo rėkti per vielos spaudą.

Na, kogi čia pykti už tiesos 
pasakymą.

Lai Europos žmonės riša sa­
vo klausinius, o mes savo. Tada 
bus sveikiau ir mums ir jiems.

Iš visų vielos laikraščių “Ti­
mes” baisiausiai šiisiritpinęs “ci­
vilizacijos” likimu.

Jam visur ir visuomet tur but 
vaidinasi komunizmo pavojus. 
Jis, beveik, kasdien lašo ilgiau­
sius editorialus apie pavojų. Ži­
noma, ne biednuomenei, bet tur­
čiams. Lapkr. 8 d. laidoj rašyda­
mas apie Molotovo kalbą ir ka­
ro eigą, baisiai susirupinęš, khd

“How foolish it is fbr tiviližėd 
Western Europe th thiis/play ift- 
to the hands of Russian ’Com­
munism! Kaip kvaRiŠkh yrd Va­
karinės Europos Civilizacijai žai­
sti j rankas Rusijb's kbiniiUfz- 
ino!”

Kitoj vietoj pareiškęs, ■ iiąd 
bandymas Anglijos ir Francijos 
apsupti Vokietija 1Y atskirti nuo 
bile kokių talkininkų privertė 
Vokietiją padaryti sutartį su Ru­
sija, nes tas buvo neišvengiama.

Taiip rašydami Nori skaityto­
jus klaidingai informuoti. Ten 
neįiaSakonia kokią sutartį. Ir jie 
mano, kad skaitytojai supras, 
kad kariauti bendrai sutartis. 
Jie neturi tiek lyrOs sąžinės pa­
sakyti, kad Sovietų Sąjunga pa­
darė Sutartį sU Vokietija freka- 
n’auti vieną prieš kitą. Thi ir Vis­
kas. Bet jie tą bijo pasak'yti.

Tai tokios lygiai taktikos pri­
silaiko ir musų socialistai sti Gri: 
gaičiu priešakyje ir tautinihktf .' 
su klerikalų sirauda. - -

Gaila, kad jie savo skaityto­
jus apgaudinėja, žinoma, iieVi- 
suomet taip titiš. Su laiku žmo­
nes pamhtys, kad tokia spauda 
nielagystę rasi).

Chrysler kohipanijąį kaip ma­
tyt iš praiiešilhų, visai baiido bė­
dą sumesti tik ant unijos darbi­
ninkų, o ji aiškinasi žmonėms, 
kad esanti hiėkčnle iffektllta. '(

Jau dyleriai šaukė per vietos 
spaudą cit dirbt. Vadinasi,StTeik- 
laužiaut. Kompanija davė šhvo 
pareiškimą. Tula ilrOtėris pradė­
jo pikięto darbą prieš tftiįją. Ji 
net ir obalsius išrašius nešiojo. 
O tie obalsiai: “Biikit ameriko­
nai. Lewisui algą mokat, 6 Vas 
jum mokės? Rusijos propagaiv- 
dos nereikia klausyt.” Tai vis 
kompanijos skyiiiai.

Dar ir to neiižMika.
Dabar kompanija išsiliiilinėjo 

šaVo niižiurimiefti koštuhieriam 
net buletinus, kuriuose sutrauk­
ta šalies spaudoš editorialai. Tie 
editorialai pučia į vieną dūdą. 
Visi kaltina uniją, b pačią kal­
tininkę, kompaniją, padaro 
aniuolukę. niekam nektiha.

Bet darbininkų vienybė labai 
puiki. No¥š darbifilftk'a'iiiš Tr 
skurdu panešti ncdarlią, truku­
mus gyvenime. Jie vieningai pa­
siryžę kovai iki pergalės.

—Lūkas.

ANGLIJOJ ATSTEIGTA 
KARIUOMENĖJ MIRTIES 
BAUSMĖ.

Londonas. — Karo miiiistėris 
Belisha pranešė, kad panaujino 
mirties bausmės įstatymą ka­
riuomenėj. . . . ,

EKSPLIOZIJA ALIEJAUS 
FABRIKE UŽMUŠĖ 10 
DARBININKŲ.

Bucharest as. Aine'ri kiečių
industrialislų op'erUojafiiaįh alie­
jaus fabrike kilus smarkiai eks- 
pliozijai 10 rumunų darbininkų 
užhiiiŠfa Tr lt) sunkiai sužeista.
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CHICAGOS STOTYS 
Klc. Mtn.

WIND 550 535.4
WMAQ 474
WGN Ml 414.4
WBBM m aa».4
WLS 474 344.4
WENR 874 344.4
WAAF Mi 834
WCFL »:• 304
WMBI 10.80 377.4
WCBD 
WJJD

MM 277.7
H3< 365.8

WWAB 1344 350
WSBC MN 347.8
WGE3 MM 330.4
WHIP M 303
WHFC 1434

8:45-^—WGES. Sophie Bartkus. 
10:00—WHIP. Saltimiero Programas.

POPIET

12:00—WAAF. The Symphonic Hour 
WBBM. The Goldbergs. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WJJD. Current News. 
WCFL. The Hit Revue. 
WGN. Happy Gang.

12:30—WMAQ. Songs of the Heart. 
WBBM. This Day is Ours. 
WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks.

1:00—WCFL. Man on the Street. 
WMAQ. Betty and Bob. 
WLS- WLS School Time. 
WAAF. The Hoosier Philosqp. 
WGN. Muse and Music.

1:15—WBBM. Life & Love of Susan. 
WCFL. Eddie and Fannie. 
WQN. Young Dr. Malone. 
WAAF. “Seven Uppers”.

1:30—WBBM. Your Family & Mine. 
WCFL. What’s In A Name. 
WLS. Prairie Ramblers. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WIND. Race Results.

. WGN. Harold Turner, pianist.
1:45—WBBM. "My Son and I.” 

WCFL. Spotlight Program. 
WGN. Jim Walsh’s Orch. 
WAAF. Master Melodies.

2:00—WJJD. Current News. 
WBBM. “Joyce Jordan”. 
WSBC. Rhythm Rambles. 
WIND. Sportsman's Park. 
WLS. Orphans, of Divorce. 
WGN. Marriage Romance. 
WCFL. News.

2:15—WCBD. Musicals.
WLS. Getting Most of Life. 
WBBM. "Society Girl”. 
WCFL. Music Appreciation. 
WGN. Concert Hall.

2:30—WCBD. Musical Matinee. 
WBBM. News.
WAAF. “The Magic Boots”. 
WCFL. Rhumba Cafe.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WAAF. Madcap Romance. 
WJJD. Matinee Moderne. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WCFL. Make Believe Dance.

3:30—WGES. Maria and Bernam.. - 
WGN. Wayne West, Songs. 
WMAQ. Lorenzo Jones. 
WHFC. Man on the Street. 
WAAF. "Mythical Ballroom”.

4:00—WGES. World Reports. 
WMAQ. Girl Alone.

4:30—WMAQ. Kitty Keene.
WAAF. Betty Clark, songs. 

4:45—WMAQ. Frolics Before Five. 
WENR. Dining Sisters. 
WAAF. News Report.

5:00—WGES. Evening Bells. 
WCFL- News Flashes. 
WBBM. Billy and Betty 
WGN. Edna O’Dell, piano. 
WMAQ. Gentlemen of Jive.

5.T5—WCFL. Safety Legion.
.’ WGN. Concert Orchestra. 

5:30r—WMAQ. Children’s Stories. 
WCFL. Cameo Theatre. 
WENR. Ray Perkins, pianist 

5:45—WIND. Current News.
WMAQ. At Sundown. 
WBBM. Today in Europe. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

VAKARE
6:00—WENR. Ray Kinney’s Orch. 

WGN. Captain Midnight. 
WGES. European Ballroom. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WCFL. Dinner Concert. 
WGES. Congratulations. 
WAAF. Sport Shorts. 
WBBM. Sports Review.

6:30—WGES. Polish Program. 
WLS. One of the Finest. 
WBBM. Hillybilly Music. 
WGN. News. 
WMAQ. News. 
WCFL. Music for Men.

6:45—WHFC. Lith. Music and News. 
WCFL. Joan Jordan, Singer..

7:d0—WLS. Sherlock Holmes.
’ WBBM. Kostelanetz’s Orch. 

7^0—WMAQ.The Voice of Firest.
A ’ WBBM. Model Minstrels. 

WLS. True or False. 
WAAF. The Patriarch. 
WGN. The Lone Ranger. 

8:00—WMAQ. Doctor I. Q. 
WBBM. Lux Radio Theatre. 
WENR. Concert Miniature. 
WHFC. Polish Program.

8:30—WMAQ. Templeton Time— 
WSBC. Jewish Drama. 
WGN. News.
WENR. Youth Questions 

Headlines.
8:45—WGN. Intern. Gypsy.
9:00—WSBC. Jew. Dramatic Guild. 

WCFL. Sports1 News. 
WBBM. Guy Lombardo. 
WGN. Raymond Gram Swing. 
WMAQ. Lullaby Lady.

9:30—WBBM. "Blondie”. 
WMAQ.Scnsations and Swing. 
WGN. Pageant of Melody. 
WHFC. Margučio Programas.

10:00—WBBM. Ainos ’n' Andy. 
WIND. Community Fund.

lb!30—WMAQ. Abe Lyman’s Orch. 
WIND. Sammy Kaye’s Orch. 
WCFL. “The, Life Program.”

11:00—WENR. Little Jack Little. 
WGN. Late News. 
WIND. Hit Review. 
WBBM. Armstrong’s Orch. 
WIND. Hit Review. 
WMAQ. Xavier Cūgat’s Orch.

11:30—WCFL. Varieties. 
WIND. Current News. 
WENR. Ben Carter’s Oreli.

'2:00—WBBM. European War News. 
WIND. The Nite Watch.
WGN. Lyle Murphy’s Orch. ' 
WENR. Music You Want.

Kaunas (Elta). — “Sulaukė-' 
me!” buvo istorinės' spalių 11 
dienos sukis, išsiveržęs iš milio- 
nų lietuvių širdžių Kaune, visoj 
Lietuvoj ir tolimuose svetimuose 
kraštuose, ir nemažiau pačiame 
Vilniuje ir Lietuvai grąžinamose 
Vilniaus krašto srityse.

Pirmosios žinios apie Vilniaus 
grąžinimą Lietuvai buvo gautos 
anksti rytą per radiją ir sukilę 
kauniškiai vienas kitą džiaugs­
mingai sveikino obalsiu “Svei­
kinu'su Vilnium!” Iš pat ryto 
Kauno gatvėse judėjimas buvo 
daug didesnis. Dvyliktą valandą 
ta proga Įstaigos ir mokyklos už­
sidarė ir visi, kas gyvas, nusi­
skubino prie Karo Muziejaus pa­
sidalinti bendru džiaugsmu. 
Kaunas nebuvo dar tokios mil­
žiniškos manifestacijos turėjęs. 
Organizacijos su šimtais vėliavų 
ir neorganizuotų kauniškių mi­
nios užtvindė visą didžiulę Vie­
nybes aikštę ir aplinkines gatves. 
Netilpę gatvėse žmonės pripildė 
namų balkonus, langus ir stogų 
platformas. Visuomenės atstovai 
prie Nežinomojo Kareivio kapo,' 
atiduodami pagarbą žuvusioms 
už Vilnių karžygiams, sudėjo 
daugybę gyvų žydinčių gėlių ir 
vainikų.

Generolas Nagius (Nagevi­
čius) ir Vilniui Vaduoti Sąjun­
gos pirmininkas Dr. Juška per 
garsintuvus pasakė kalbas, pa­
brėždami lietuvių tautai svarbią 
dieną ir su šios dienos džiaugs­
mu surištas ateities pareigas.

“Musų sieloje šiandien šventa, 
mes žengiame per skausmus ir 
gyvenimo patyrimus į gražią 
Lietuvos ateitį, kurioje visiems 
žmonėms butų gera ir jauku gy­
venti, kur nebūtų nei skriaudžia­
mųjų nei skriaudžiančiųjų. Mes 
eisime į Vilniaus kraštą, neš­
dami karo ir sunkių katastrofų 
paliestai liaudžiai brolišką pą- 
gelbą ir visoms ten gyvenan­
čioms tautoms ištiestą ranką,” 
pareiškė gen. Nagius.

Po jausmingų ceremonijų prie 
Nežinomojo Kareivio-kapo, mi­
nios, giedodamos “Į Vilnių, į 
Vilnių” ir orkestrų lydimos su 
vėliavomis nutraukė prie prezi­
dentūros pasveikinti Respubli­
kos Prezidento ir vyriausybės, 
kur visų vardu kalbą pasakė 
Šaulių Sąjungos vadas pulk. Sa- 
ladžius ir Į džiaugsmingus mi­
nių sveikinimus atsakydamas 
Respublikos Prezidentas be kit. 
pareiškė: “Vilniaus atgavimas 
yra didelis džiaugsmas musų 
tautai. Tatai matyti iš jūsų vei­
dų, iš jūsų džiūgavimų. Bet ne­
pamirškite vieno visų svarbiau­
sio dalyko, kad mes j Vilnių tu­
rime netik teisę, bet mes Vil­
niuje turime daug, be galo daug 
pareigų ... Musų pareiga—at­
jausti Vilniaus krašto gyvenimą 
ir jam padėti ne tiek žodžiais, 
kiek savo darbu ir aukomis. Ši­
las darbas ir tos aukos turės būti 
dedamos ant musų visų pečių 
nuo mažo ligi didžio; nuo ne­
turtingo ligi turtingiausio, visi 
kiek galėdami, turės pakelti šilą 
naštą, kuri įvairiomis pareigo­
mis pasireiškia.”

Po to, amerikiečių lietuvių 
paaukotam Laisvės Varpui 
skambinant ir orkestrams prita-' 
riant, visų buvo sugiedotas Lie­
tuvos himnas ir minios, laisvai 
dainuodamos Vilniaus dainas, 
vėl užtvindžiusius viso Kauno 
gatves pamažu išsiskirstė.

Vilniaus Vadavimo, Tėvynės, 
Kariuomenes Kūrėjų Savanorių, 
Atsargos Karininkų, Jaunųjų 
Ūkininkų Ratelių, Skautų, Pir­
mienų, Liet. Tautininkų, Jauno­
sios Lietuvos Sąjungų, Katalikų 
Veikimo Centro, Pavasario Fe­
deracijos ir Darbo Rūmų pirmi­
ninkai išleido atsišaukimą į vi­
suomenę Lietuvoje ir užsie­
niuose, kuriame be kitko sa­
koma :

“Vilnius laisvas. Vilnius grįž­
ta Lietuvai. Devynioliką metų 
kentusi brangioji Lietuvos sosti­
nė Vilnius žengia į laisvę ir gar­
bingą gyvenimą nepriklauso­
moje Lietuvoje ... Kovojome ne 
veltui teisingą kovą. Tautos ir

vyriausybės pastangomis Vil­
nius jau laisvas. Rusų tauta ir 
jos vyriausybė suprato lietuvių 
tautos jausmus ir gyvybinius 
reikalus ir Vilnius su lietuviško­
mis žemėmis gera valia perlei­
džiamas Lietuvai. Sveiki, broliai 
ir. sesės vilniečiai, sulaukę lais­
vės ... Nuo šios dienos mes visi 
jau esame vienos tėvynės, vie­
nos Valstybės sūnus ir dukterys. 
Žinome, kad Vilniaus kraštas il­
gus metus buvo naikinamas ir 
alinamas, kad Vilniaus kraštas 
reikalingas musų paramos ir pa­
gelbės. Tad visoje Lietuvoje, 
Amerikoje ir visur kitur, kur 
yra lietuvių, tuojau organizuo­
kime komitetus vilniečiams 
remti ir rinkime gausingas au­
kas pinigais, ūkio gaminiais ir 
daiktais. Nei dienos negaišdami 
padėkime kentėjusiems ir var-' 
gusiems Vilniaus krašto gyven­
tojams, kad jie iš pirmos dienos 
pajustų tikrosios molinos Tėvy­
nės meilės šilumą.”

I Valstybės radiofonas gauna iš 
visos Lietuvos daugybes sveiki­
nimų, kuriuos prašo oro bango­
mis perduoti broliams vilnie­
čiams. Sveikinimus laiškais ir 
telegramomis siunčia įvairių 
miestų, miestelių ir kaimų gy­
ventojai ir organizacijos.

Spalių 11 d. jau susirinko įvai­
rių organizacijų atstovai aptarti 
klausimams, kaip kuogreičiau- 
siai suorganizuoti realios pagel­
bės teikimą Vilniaus gyvento­
jams. Bus renkamos aukos pini­
gais, daiktais ir produktais. Į 
Vilnių tuojau vyksta maisto ko­
operatyvų įgaliotiniai ir ren­
giami pirmieji maisto transpor­
tai.

Nuvargin tiems vilniečiams 
sušelpti jau pirmąją dieną vi­
suomenė ir organizacijos pradė­
jo nešti stambias aukas. Pieno 
ūkio kooperatininkų šeima pa­
skyrė 100 tūkstančių litų vertės 
pieno produktų. Tą auką suda­
rys visų pieno statytojų Lietu­
vos ūkininkų spalių 11 dieną į 
pienines visoj Lietuvoj pristaty­
to pieno kiekis, Pienocentro ir 
pieno perdirbimo bendrovių tar­
nautojų tos dienos uždarbis ir 
skiriamos tam tikros sumos. 
“Lietūkis” paskyrė 10,000 litų 
vertės grudų, o tarnautojai 6,000 
litų. Mažeikių verslininkai pa­
skyrė vagoną rugių, Sveikatos 
departamento direktorius Mic­
kus aukavo 1,000 litų, o jo žino- i 
na visą savo ūkio šių metų der­
lių. Kauniškis Vincas Steponą-1 
vičius 1,000 litų, Žemės Ūkio mi­
nisterijos šaulių kuopa 1,500 li­
tų, Finansų ministerijos tarnau­
tojai 1,300 litų ir eilė kitų ma­
žesnėmis sumomis.

Jau padaryta žygių, kad Vil­
niaus miesto kooperatyvai ir 
krautuvės, kai tik bus perimtas 
kraštas ir miestas, butų aprū­
pinti visais maisto produktais ir 
būtinomis reikmenimis, kad 
tuojau galėtų tiekti gyvento­
jams. Tam parengiami miltų, 
sviesto, mėsos ir kt. produktų 
transportai. Lietuvos kariuome­
nė į Vilnių įžygiuos, kaip numa­
tyta, kai tik Maskvos sutartis bus 
ratifikuota.

Lietuvos Raudonasis Kryžius 
jau organizuoja visą aparatą, 
kuris vyks į Vilnių teikti gyven­
tojams sanitarinę pagelbą. Ka­
dangi norinčių aplankyti Vilnių . 
yra liek, kiek yra pasaulyje lie­
tuvių ir tūkstančiai norėtų tuo­
jau ten nuvykti, lai privačių as­
menų įleidimus numatomas lik 
pagal nustatytą tvarką, organi­
zuotai.

Centro valdžios įstaigas numa­
toma kelti į sostinę palaipsniui, 
o geroka jų dalis pasiliks ir atei­
tyje Kaune, kur joms yra prilai­
kytos patalpos ir įprastos są­
lygos.

Seimo posėdyje pirmininkas , 
inž. Šakenis pranešė, kad seimas 
tikisi greit matyti savo tarpe ir 
Vilniaus krašto atstovus ir po­
sėdžiauti tikrojoj savo sostinėj, 
Vilniuj.

Valstybės radiofono atstovai 
greičiausiu laiku vyksta į Vil­
nių, pataisyti Vilniaus radio sto-

Pilietybės Klausimas 
Vilniaus Krašte

Kaunas (Elta).—Dar neoficia­
liomis žiniomis, pilietybė Vil­
niaus krašto gyventojam numa­
toma sutvarkyti sekamai: Kas 
gyveno Vilniaus mieste ir krašte 
iki 1920 m. liepos 20 d., tas turi 
teisę gauti vietos gyventojo pa­
žymėjimą; vėliau tokiam gyven­
tojui bus išduotas Lietuvos vals­
tybės piliečio pasas. Pasas ne­
duodamas tuojau, kadangi neuž­
ilgo visos Lietuvos piliečiai gaus 
visiškai naujus pasus. Visi tie, 
kurie iki 1920 m. liepos 20 d. ne­
gyveno Vilniuje ir Vilniaus 
krašte, bus laikomi svetimšaliais 
ir gaus laikinus leidimus gyventi 
Lietuvos teritorijoje. Kol šis su­
dėtingas darbas bu* baigtas, tol 
administracinė linija pasiliks už­
daryta ir į Vilnių bus gulima va­
žiuoti tik su atskirais leidimais.

Patiriama, kad visas Vilniaus 
kraštas bus padalintas į 20 vals­
čių: Smalvos, Dūkštas, Ignali- 
nas, Nemenčinė, Paberžė, Riešė, 
Maišiogala, Naujoji Vilnija, Tra­
kai, Rudamina, Medininkai, Tur­
geliai, Šalčininkėliai, Rūdiškės, 
Valkininkai, Varėna II ir Eišiš­
kės. Valsčiai turės po 1,800-2,000 
gyventojų. Kiekvienam valsčiuj 
artimiausiu laiku bus paskirti 
viršaičiai iš vietos lietuvių. Kol 
bus sutvarkytas pilietybės klau­
simas, sieną su Sovietų Sąjunga 
saugos kariuomenė, o adminis­
tracijos liniją—pasienio policija. 
Vėliau pasienio policija bus per-
kelta į Sov. Sąjungos pasienį.

Vilniaus krašto valdytojas bus 
dabartinis ministerio pirminin­
ko pavaduotojas min. K. Bizaus­
kas, Vilniaus miesto ir apskrities 
viršininkas—dabartinis Panevė­
žio apskr. virš. ats. pulk. Jonas 
Šlepetys, Vilniaus policijos va­
das—buvęs pasienio policijos lai­
vyno vadas Remeikis, Vilniaus 
apygardos pramonės inspekto­
rius bus lig šiol bRvęs Kauno 
pram, inspekt.-inž. Sasnauskas, 
kuriam pavesta ir kainų priežiū­
ra Vilniaus mieste. -

Kol baigsis Europos karas, nu­
matoma Kauną palikti ekonomi­
ne ir administracine sostine, o 
Vilnių padaryti reprezentacine 
ir kultūrine sostine. Delio į Vil­
nių tuo tarpu bus perkeliamos 
tik kaikurios įstaigos arba jų da­
lys, žymiausios švietimo ir kul­
tūros bei meno įstaigos, o Kaune 
pasiliktų vyriausybė, adminis­
tracinės įstaigos ir krašto eko­
nominiai centrai. Karui pasibai­
gus visos įstaigos butų perkeltos 
į Vilnių, kur tada teks pradėti 
didelę statybą, kuri, karo metu 
nėra įmanoma.

Patiriama, kad Vilniaus mies­
tas atgaus savo senus lietuviškus 
vardus.

ĮSPŪDŽIAI IS MASKVOS DERYBŲ
Lietuvos delegacija iš Maskvos 

gryžo 12 d. spalio. Ji išvyko iš 
Maskvos spalio 11 d., 8 vai. 50 
min. Maskvos laiku. Man taip 
pat teko važiuoti drauge tuo pa­
čiu traukiniu, kuriuo važiavo ir 
musų delegacija. Kadangi ne­
suspėjau telefonu pranešti kai 
kurių įdomių smulkmenų apie 
derybų pabaigą, tai noriu bent 
dabar apie tai kai ką pasakyti.

Gryžus iš Kauno į Maskvą vi- 
ce-premierui Bizauskui ir ka­
riuomenės vadui gen. Raštikiui, 
tą patį vakarą prasidėjo galuti­
nė pasitarimų fazė. Buvo taria­
masi maž-daug iki 2 vai. nak­
tį Maskvos laiku. Tada buvo pa­
sirašytas susitarimas, o po jo į- 
vyko rautas. Jame taip pat daly­
vavo visa musų delegacija, Sta­
linas, Molotovas ir kiti.

Ilgas derybų užsitęsimas su­
laikė rytmetinių laikraščių išėji­
mą. Didieji Maskvos dienraščiai 
“Pravda” ir “Izvestijos” iš ryto 
neišėjo, nors šiaip jau jos išlei­
džiamos apie 7 vai. ryto. Tie lai­
kraščiai pasirodė tik apie 2 vai. 
po pietų. Mat, buvo reikalinga 
įdėti žemėlapis su naujomis sie­
nomis, vedamuosius straipsnius, 
apie susitarimą, sutarties tekstą 
ir pagaliau informacijos straips­
nius apie Lietuvą. “Pravda” pir­
mame puslapyje atspausdino il­
gą vedamąjį, užvardintą “Sovie- 
tų-Lietuvos sutartis,” kuriame 
pabrėžiami geri santykiai tarp 
dviejų susitarusių valstybių ir 
svarbiausia užakcenlu o j a m a,

Prie to posakio buvo dar pridu­
riama komplimentai ir pareiš­
kiama, kad Lietuva dabar bu­
sianti saugi, nes ją nuo visokių 
užpuolikų ginsianti raudonoji 
armija. Spalių 11 d., 5 vai. po 
piel Maskvos laiku buvo iškil­
mingi pietus Kremliuje musų 
delegacijai. —J. Šimkus.

(“L. Ž.”)

Kooperatyvai Vilniuje
Kaunas (Elta).—Lietūkis yra 

paruošęs planą Vilniuje grei­
čiausiai steigti savo sandėlius, iš 
kurių bus aprūpinami vartojimo 
prekėmis miesto ir krašto ko­
operatyvai. “Maisto” b-vė taip 
pat žada Vilniuj tuojau įsteigt 
apie 15 krautuvių, iš kurių butų 
aprūpinami įvairus rajonai mė­
sos produktais. Prie geležinke­
lių stočių ir kitose patogesnėse 
susisiekimui vietose steigs gy­

vulių supirkimo punktus, ku­
riuose vilniečiai ūkininkai galės 
parduoti savo gyvulių prieauglį 
tvirtomis kainomis.

Be to tiriama, kad ir priva­
čios stambiosios firmos rengiasi 
Vilniuj atidaryti savo skyrius. 
Bendrai, verslininkai ir biznie­
riai Vilniaus prisijungimo pro­
ga turi pasiruošę įvairių planų.

Numačius eilei valdininkų ir 
tarnautojų išsikelti tarnybos rei­
kalais į Vilnių, pradeda ir Kau­
ne atpigti butai. Spėjama, kad 
neužilgo Kaune butų nuomos 
mokestis atpigs 20 nuoš.

Lietuvoj plačiai pradedami 
ruošti vilnietiški vakarai su Vil­
niaus temomis ir Vilniui skiria­
mu tų vakarų pelnu.

TURKIJA DEMOBILI­
ZUOJA KARIUOMENĘ

Istanbul. — Turkijos vyriausy­
bė -nutarė demobilizuoti visas 
karines pajėgas, specialiai pa­
šauktas po ginklu ir atsarginius, 
kurįe buvo mobilizuoti nepa­
prastiem manevram.

Kas Rytelį KLAUSYKIMĖS Kas Rytelį 
SALTIMIERO LIETUVIŠKŲ 

Radio Programų
10:00 VALANDĄ RYTO WHIP (1480-K) 10:00 VAL. RYTO
Kaimiečių Kapelija—Aidų-Aidai Kvartetas—Pipirai—Trys Lietuvaitės 
—Žinių Žinovas—Šurum Burum Sesutės—Dėdė Brukąs—Bartkų Šei­
myna—Algirdas Brazis—Florencija Balsiutė—Elena Pečiukaitė— 
Mikas Overlingis—Kristina Krisciunas—Jonas Rukštala—Poezijų Aidai 
—Juzutė Mileriutė.
Kas Rytą Kas Rytą
WHIP 10:00 Vai. Ryto iki 11:00 Vai. WHIP

SUVĖLINO ŽIEMKENČIŲ 
SĖJĄ.

Kaunas__ Nors šiemet dėl oro
sąlygų daugelyje Lietuvos vielų 
vėlokai bepasėti rugiai, tačiau 
jau ir šiaurės Lietuvoje jie yra 
gražiai sudygę.

Del nepaprastai sausos vasa­
ros ir rudens, keliai šiemet nė 
kiek nepablogėjo, ir spalių mė­
nesį keliais tebevažiuojama dvi­
račiais ir automobiliais.

lį, kad jau kariuomenės įžengi­
mo dieną visa Lietuva ir užjū­
riuose gyvenantieji lietuviai ga­
lėtų išgirsti lietuviškąjį žodį ir 
dainą iš savo (aulos sostinės.

kad Sovietų Rusija atitaisė tą 
skriaudą Lietuvai, kurią jai bu­
vę padariusi Lenkija. Tarp kitko 
vedamajame sakoma: “Sutartis 
jokiu atveju neliečia abiejų vals­
tybių suverenumo, valstybės san­
tvarkos, ekonominės ir sociali­
nės sistemų. SSSR ir Lietuva ne­
sikiša į viena kitos vidaus reika­
lus.” Apskritai, visas vedamasis 
labai simpatingai atsiliepia apie 
abiejų valstybių buvusius, esa­
mus ir bosinius tarpusavio san­
tykius. “Pravda” pirmam pusla­
pyje įdėjo didelę sutarties pasi­
rašymo foto nuotrauką, kurią 
šiandien skaitytojai ras “Liet. , 
Žiniose”. Įdėtas ir naujas 
Lietuvos žemėlapis, kurį taip pat 
skaitytojai šiandien ras šiame 
laikraštyje. Penktame puslapyje 
‘Pravda’ atspausdino ilgą straip­
snį, užvardintą “Lietuva.” Tame 
straipsnyje peržvelgiama Lietu­
vos istorija, elnografija, ekono­
minis, kultūrinis gyvenimas ir 
kitos sritys. Duodama daug sta­
tistikos. Antrasis Sovietų oficio­
zas “Izvestija” taip pat įdėjo ve­
damąjį, pasirašymo atvaizdą, že­
mėlapį ir straipsnį apie Lietuvos 
gyvenimą.

Man teko tą patį rytą, kai 
“Tassas” paskelbė per radiją su­
sitarimo tekstą, susitikti su ru­
sais. Tarnautojai iš Inturisto 
mane tuoj pasveikino su Vil­
niumi. Reikia pasakyti vieną, 
kad jei lietuviai jau pačioms 
deryboms prasidedant tikėjosi ir 
laukė Vilniaus atgavimo, tai ru­
sai, bent jų masė, apie tai nieko 
nežinojo. Visą laiką laikraščiuo­
se buvo daug žinių apie gyveni­
mą Vilniuje raudonajai armijai 
įėjus. Dar vieną dieną prieš su­
sitarimą buvo įdėta didelė nuo­
trauka “Pravdoje”-apie mitingą 
Vilniuje ir platus aprašymas. O 
jau kitą dieną rusai skaitė apie 
Vilniaus grąžinimą Lietuvai. 
Taigi susitarimo išdava kiek ji 
liečia Vilniaus grąžinimą Lietu­
vai, rusams buvo surprizas. Bet 
su kuo tik man teko kalbėlis vė­
liau, kiekvienas rusas pabrėžė, 
kad Vilnius esauli Lietuvos sos­
tinė ir mes ją teisingai atgaunu.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St., Chicago, III.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Peikus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero 

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tek Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108tb SL
Teh Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS I

3354 S. Halsted SL ||

TEL. YARDS 1419 U

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. L1ULEVICIUS g
4348 S. California Ave. gį

TEL. LAFAYETTE 3572 H

John Graber Garage
809 W. 32nd St. 

Chicago, III.
Taisau automobilius, trekus. Dar­

bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku visokį 

darbą. Kreipkitės.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Endeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO IŠTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

pv T7" /į J koplyčios visose
U JL !x/l 1 Chicagos dalyse

Klausykite mūsų radio programus Antradienio ir Šeštadienio rytais,! 
10:00 Vai. Ryto, iš W.H.I.P. stoties (1480-K) su Povilu Saltimicru. . Į
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GRAŽUS R DUOSMUS VILNIE­
ČIŲ ŠELPIMUI SUSIRINKIMAS

Amerikos Legiono 
Dariaus - Girėno 
Namą Atidarė

Statys Reikalavimą 
Numušt Pieno Kainas

CLASSIFIED ADS Medicinos Daktarai Į

Nukentėjusių Dėl Karo Šelpimui 
Sudėjo $54.00

žmo-

Penktadienio vakare Lietuvių 
Auditorijoj įvyko Lietuvių Vaiz­
bos Buto bridgeportiškės kuopos 
sušauktas sfiisirinkiinas-prakal- 
bos. Žmonių susirinko apipilnč 
Auditorijos žemutinė svetainė. 
P. Boldwiniene atidarė susirin­
kimą perstatant tvarką vesti p. 
Bračiulienei. Padainavus Lietu­
vos himną, eita prie kitų vakaro 
darbų. Pirmiausiai kalbėjo Dr. 
Draugelis, paaiškindamas mi­
tingo svarbą, pasaulinio karo 
šiurpius įvykius, paliaubų die­
nos reikšmę ir toj situacijoj at- 
sisteigimą nepriklausomos Lie­
tuvos. Išreiškimui gedulio del 
žuvusių kare, publika sustojo 
minu tai.

Mitingo eigoj pirmininkė'p. 
Bračiulienė iššaukė pakalbėti F. 
Abeką, nuo dienraščio “Vilnies”. 
Ta proga pirmininkė širdingai 
paačiavo dienraščiui už gerą su­
sirinkimo garsinimą.

F. Abekas kalbėjo apie pa­
saulinio karo pabaigoj situaciją. 
Kalbėtojas nurodė ir į tą faktą, 
kad Lenkijos tragedija, lai tos 
šalies šlėktų ir dvarininkų suda­
rytų sąlygų pasekmė. Lietuva, 
veikiausia, tatai pažangiai įver­
tina; Vilnijos krašte, kalbėtojas 
sakė, turėtų nedelsiant pravesti 
žemės ir kitokias reformas. Apie 
Sovietų Sąjungos ir Lietuvos 
santykius, kalbėtojas žymėjo, 
kad jie visuomet buvo neblogi, 
o dabar pasidarė dar glaudesni.

F. A. baigdamas kalbą prisi­
minė, kad dienraštis “Vilnis” vi­
suomet rėmė ir remia Lietuvos 
žmonių reikalus. Kai iškilo klai­

pėdiečių šelpimo klausimas, 
greitai teigiamai reagavo, dabar 
atėjo vilniečių šelpimo klausi­
mas, ir tuo dalyku veikliai rū­
pinasi.

Gražią ir entuziastišką pra­
kalbą pasakė Dr. Biežis, nuro­
dant j situacijos rimtumą ir 
reikalą bendro veikimo. Jis sa­
kė, Vilniečių šelpimas nėra poli­
tinis dalykas, bet broliškos ran­
kos išliesimo klausimas. Dakta­
ras prisiminė ir apie praeitus 
laikus nurodydamas, kad laike 
pasaulinio karo Daktarų Drau­
gijos iniciatyva buvo surinkta 
$30,000 šelpimui nuo- karo nu­
kentėjusių.

Užbaigos žodį tarė p. Dauž- 
vardis, Lietuvos konsulas. Kai- j 
kėtojas nurodė į didelį pagelbos 
reikalą, kad Lietuvoj yra inter­
nuotų lenkų apie 20,000 ir pabė­
gėlių Vilniaus mieste apie 50,- 
000. Pagelba turi būti suteikta 
skubi. Lietuvos valdžia į lai jau 
reagavo, žymėjo konsulas, iš­
leidžiant 50,000,000 litų Vilniaus 
paskolą ir suorganizuojant Di­
džios Pagelbos Komitetą vilnie­
čiam šelpti.

Milingas praėjo sklandžiai, 
gražioj nuotaikoj. Dalyviai pasi­
rodė dideliu duosnumu,—aukų 
paprašius sumetė $51.00.

Apie savaitė pirmiau Vaizbos 
Buto susirinkime Sandaros sve­
tainėje, kur buvo įsteigia vilnie­
čių šelpimui Bridgeporto kuo­
pa, suaukavo $50.00. Taigi, į vi­
sai trumpą laiką Lietuvos žmo­
nių gelbėjimui siūlėjo per šimtą 

^dolerių. —Rep.

Buvo kupina svetainė 
nių legionierių namo atidarymo 
iškilmėse. Kaip bitės avilyje 
publika dūzgė per dvi dienas 
tik pastatytam name. Ne tik. 
kad buvo daug žmonių, bet visi 
spendino, kad gausiai paremti 
Dariaus - Girėno Atminčiai Na­
mą. Svetainė erdvi, bus vietos 
dėl 1,000 žmonių.

Iškilmių programą pildė pos­
to jaunuolių Drum and Bugle 
Corp, Moterų Auxiliary. Pietkie­
wicz, namo statymo komisijos 
pirmininkas, Sabestian, posto 
komandieras ir Kareiva, pirmi­
ninkas vadovavo iškilmėm, pri­
žiūrėjo tvarką ir svečių vaišini­
mą.

Lapkričio 9 d. “Vilnies" sve­
tainėj susirinko gražus būrys 
Chicagos ir apielinkių lietuvių 
moterų į Vidurvakarinių Valsti­
jų Lietuvių Moterų šaukiamą 
milingą. Kalbėta liktai dviejais

PARDAVIMUI OBUOLIAI
Parsiduoda bušeliais Jonathon ir 

Delicious obuoliai nuo farmos iš Mi- 
chigano valst. Kaina nuo 75c ĮJci 
$1.50. Pristatysim namuose. Pašau­
kite telefonu, Normai 3655.

(3-4-10-11-17-18-24-25)

BUSINESS CHANCES

Žemaičių Kultūros Kliubo Susirinkimas
Skaitytas laiškas iš Lietuvos nuo 

Laisvamanių Etinės Draugi­
jos.

Pereitą ketvergę, lapkričio 9 
d., Hollywood svetainėje, įvyko 
Žemaičių Kultūros Kliubo mėne­
sinis susirinkimas. Narių ir no­
rinčių įstoti į kliubą, susirinko 
apie 30. Kas pažymėtina, kad mo­
terų buvo tris sykius daugiau, 
negu vyrų. Valio, žemaitės mo­
terys !

Sąstatas dalyvių geras, užtai 
ir reikalai šio kliubo svarstyta 
rimtai, šaltai, be užsivarinėjimo, 
be užsikarščiavimo.

Per ištisus metus mirė septy­
ni kliubo nariai. Pagerbimui jų 
—atsistota. Mirusiems nariams 
šis kliubas nuperka vainiką ir 
palaidoja. Gyvus irgi draugiškai 
paremia.

Skaitytas laiškas iš Lietuvos, 
iš Žemaičių krašto, nuo Laisva­
manių Draugijos. Draugija pra­
šo aukų del įsteigimo laisvų ka­
pinių toj apielinkėj. Laiškas pri­
imtas, bet aukų klausimas pa­
liktas kitam susirinkimui.

Čia gal reikia pasakyti, ar lik 
nebus neapsukrumas pačios val­
dybos. Jeigu jau . nesiranda ka-' 
soj pinigų, o jų visgi yra virš 
šimtas dolerių, tai nors reikia at­
sikreipti į susirinkusius ir pa­
prašyti aukų. Mano manymu, 
butų sukelta keli doleriai, o pri­
dėjus iš kasos dolerį kitą ir butų 
galima sudaryti nemažą auką 
tam reikalui. Bet dabar—nieko.

Butų gerai, kad ateinantį su­
sirinkimą nariai atnaujintų 
klausimą ir baigtų kaip reikia— 
pasiųstų šiek tiek aukų laisvom 
kapinėm.

Gruodžio 9 d. šis kliubas ren­
gia balių. Čia figūruoja musų 
veikli d. Jokubauskienė. Reikia 
tikėtis, kad parengimas bus ge­
ras ir bus padaryta pelno, nes 
kaip sakiau, dirba musų darbš­
čioji Jokubauskienė.

Buvo nusiskundimų, kad val­
dyba ne į (visus laikraščius gar­
sina kliubo susirinkimus, čia 
pirmininkas apkaltino raštinin­
ką, o raštininkas nutilėjo ir vis­
kas išėjo gerai.

—130. Pirmininkas pranešė, kad 
pereitame susirinkime įrašyta 
20 naujų narių, šiame susirinki­
me irgi įrašyta tiek pat. Kliubas 
auga. Laimingų pasekmių ir ant 
toliau jam augti.

Žemaičių Kult. Kliubo susirin­
kimai įvyksta kas mėnesį antrą 
ketvergę, Hollywood svetainėje, 
2-117 W. 43rd st., 8 vai. vakare.

Naujas Narys.

čias diskusijas. Pirmiausiai pa­
ėmėm Moterų Tarybos reikalus. 
Numatoma, kad pirmu šuviu 
Taryba galės j Chicagą siųsti 
apie 200 kopijų Tarybos išleis­
tos knygutės: Seimo Programas. 
Pasisakyta už rengiamą marš­
rutą, parsitraukiant kalbėtoją iš 
lytų.

Antras klausimas sukosi apie 
vietinius reikalus. Apkalbėjus 
atsibuvusią Konferenciją Prieš 
Aukštas Maisto Kainas lapkričio 
5 d., Hull House, nutarta daly- 

Sveikinančias kalbas pasakė vauli masinėj delegacijoj, kuri 
Cook apskričio Legiono virsi- vyks pas Milk Dealers Associa- 
ninkai, vietinis aldermanas. t ei--lion kitą antradienį reikalauti, 
sėjas John Zuris ir kiti. , I kad pieno kompanijos numuštų 

< --------- pieno kainas ant dviejų centų,
Dariaus-Girėno Posto pastan- kaip buvo keli mėnesiai atgal, 

gomis ir atsakomybe Memorial Daugelis iš dalyvių pasižadėjo 
Hali yra pastatyta ir jau lapkr. ■ pačios dalyvauti ir dar kitas pa­
ll ir 12 dd. tapo oficialiai atida- j raginti. Numatoma, kad lietu- 
ryta su pamargintu programų, | vių gali toje delegacijoje būti 
gera muzika ir šokiais, šilas isto-1 apie 15 ar daugiau.

Phone Victory 1717
Central Auto Sales & Service

3207-9 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su tronku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina 
tik $525.00.

CARL WAINORA, Savininkas
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenue 
KASDIENĄ _ 

Nedėliomls pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

riškas įvykis yra tikrai stebėti­
nas, nes keturi mėnesiai laiko 
atgal tik svajonės apėmė visus, 
ėjo įvairus debatai tarpe narių, 
skirtingos mintys reiškėsi ir tik­
renybėj, nesant cento tam tiks­
lui kasoje, o buvo kalbama apie 
namo statymą. Pasirodžius ge­
rai vienybei pas visus, geras 
ūpas pirmame komisijos susi­
rinkime, ten buvo sudėta suvirš 
$300. Apie ideališką susirinkimą 
lai nėra ką nei kalbėli. Upas pas 
visus buvo geriausias. Dienai po 
dienos ir savaitėm bėgant tuoj 
pasirodė komisijos nariai bei 
įžymesni biznieriai su didesnė­
mis aukomis. Ir darbas, birželio 
29 d., 1939 m., prasidėjo ir pra­
dėjome žemę kasti del namo bu-

Kurios dar iš nedalyvavusių 
musų mitinge galėtumėt eiti su 
ta delegacija, tai galite alvažiuo-

po pietų antradienį, lapkričio 14 
dieną, arba tiesiai į Hull House, 
800 So. Ilalsted st., kaip 2 vai. 
po pietų.

Draugės pasidalino peticijom,

bus įteikti prez. Roosevellui, gub. 
Horner, agrikultūros sekretoriui

jorui Kelly. Norinčios padirbėti 
tame darbe, kreipkitės dėlei pe­
ticijų pas A. Jonikienę, 3116 S. 
Halsted st. —A. J.

SALIUNAS, virtuve, stalai pardavi­
mui. Netoli subway, prie Clybourn- 

Halsted. 1565 Clybourn, Avė. (llęĮ4)
TAVERN geroj apielinkėj, moderniš­

kai įrengtas ir virtuvė. Pigiai par- 
duosime. 2651 W. 63rd Si. (llc.14)
TAVERN pardavimui, 15 metų kaip 

biznis toj vietoj. 4 kambariai gyve­
nimui ir garadžius; parduodu tik už 
$400.00. 2301 S. Leavitt St. (11C14J'
MAŽMOŽIŲ KRAUTUVĖ, visokių 

reikmenų mokiniams, 5 kambariai 
gyvenimui; parduosiu pigiai. 1705 N- 
Kedzie Avė. (UcJ4)
GASOLINO STOTIS pardavinjui. 11US. VMHWUU ec,U3. T(»>

Virs 13,000 galionų gaso išleista i kambariai išrenduoti. Pajamų duoda 
pereitą mėnesį. Pigiai parduosiu. I §9,600 į metus. Kaina $40,000; įmo- 
3101 Elston Ave. (11-J3) 'keti $10,000. Likusius ilgų metų mojt

|gičiui. Taipgi įneš turime didelį pą- 
įsirinkimą, kur gali nupirkti už mažą 
i kainą ir ant ilgo išmokėjimo. Del 
i platesnių informacijų pašauk Mr- 
t Hunt, McKey & Poague, 7940 Cottage 
! Grove. Phone Triangle 5060.

Mėnesiniam susirinkime gauta (11-13-15) - 
nau ias narys. 3 FLATŲ mūrinis namas, parduosime

I su nuostoliu; vienas—4 kambariai, 
' , i 2—po 5 kambarius, garu šildomus,

u.naujas stokeris, elektros refrigerątp- 
Vietinė LDS 102 kp. laik$savo irius, naujas stogas. Visi kambariai 

mėnesini susirink imi l-mkričio ;d‘deli ir skiepas. Pajamų yra $l,3ftO; menesmj susirinkimą lapkričio parduosime už §4,500. 3233 Fuljon 
7 dieną, Ežerskio svetainėje. Na- 'Blvd. (Ucjį)
rių dalyvavo nedaug. Kuopos ir = 
LDS reikalai atlikta skuhokai ir 
eita prie naujų reikalų. J

Priimtas vienas naujas narys, 
tai J. G. Toliušius, 21 melų am­
žiaus. Daiigidu tokių narių! : 

Kuopos pirmininkas d. Si. 
Juška nusiskundė, kad jam ne- Į 
gjvenanl šioj kolonijoj, labai 
neparanku yra gavimas naujų 
narių, o kuriuos gauna kitose < 
kolonijose, tai priseina pavesti 
kitoms kuopoms. 5

Iš raportų paaiškėjo, kad kuo- • 
pa ligonių neturi ir kuopos iždas 
išpalengvo auga. Yra vilties, ' 
kad liks pelno nuo vakaro, ku- 1 
ris įvyko 21 spalio. Iš kuopos iž- |

INVESTMENTAS, 18 apartmentų la­
bai geroj vietoj, po 3-4-5 kamba­

rius. Namas visiškai_ geras. Visi
$9,600 į melus. Kaina $40,000; įmo-

Town of Lake Žinios

5 KAMBARIŲ bungalow, karšto van­
dens šiluma, garadžius. Savininkes 

turi tuojaus parduoti už $5,QQ0. 
Phone Euclid 7008 arba 6565.

(11-13-16)

FARMS FOR SALE

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12. 2 iki 4 ir vakarai, 
7 iki 9. Šventadieniais 11 iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street 
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7338'- 
Namų Telefonas Brunswick 0597

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 

1957 Garfield Boulevard
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VAI ANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo S iki S 

vai. vakaro. Nedėliomls pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

70 AKRŲ ŽEMES, 11 kambarių mū­
rinis namas ir tvartas; didelis vižti- 

ninkas, pašaras ir mašinerija. S4.8Q0. 
O. Wamke, Dalton, Wis. (11-13) 
VISOKIO DYDŽIO ŪKIŲ; tik vienas 

ketvirtadalis reikia įmokėti, likusią 
dalį lengvais išmokėjimais. George 
Dobler, Rockford, Ill, (11-13-14)
SAUGUS INVESTMENTAS yra svar­

bu, netik svarbu saugus, bet taipgi 
ir kiek neša naudos. Del informaci­
jų kreipkitės: Mr. Olson, Room %10. 
140 N. Dearborn St. Phone Central 
846G. (11-13)

VIETOS PRANEŠIMAI
i» i,jm,« .o nuuuus :/.- į BRIGTON PARK
i i ,1„1 -i ! ALDLD 104-tos kuopos susirinly-do paaukauta $•> del Daily Re- ' mas jVyks pirmadienį, lapkričio 13. d-, 

cord”

Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 Ir 6-8 pan. Ne­

itomis pagal sutarti.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 6;30 iki 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

“Apšvietiečių” Mitingas
Dėlei svarbių priežasčių, Lie­

tuvių Moterų Draugija “Apšvie- 
la” šaukia ekstra susirinkimą 
sekantį antradienį, 7:30 vakare. 
Sandaros svetainėj, 814 W- 33rd 
si. Visos narės malonės tą įsilė- 
myli ir kaip galint stengtis da­
lyvauti.

Turime prisirengti prie baza- 
ro ir kitų pramogų, kurias esa­
me nusitariusios rengti, kad da- 
pildžius savo iždą. Tad visos 
draugės turėtų tais dalykais rū­
pintis. Atėjusios duokite naujų 
sumanymų draugijos gerovei, j

Sekr. A. Jonikienė.

Bridgeporte Valgyk­
loj Pašovė Plėšiką

Prieš pat uždarant James 
Frickson, 3154 So. Halsted St. 
valgyklą, 1 vai. naktį iš penkta­
dienio į šeštadienį, atėjo jaunas 
vaikinas, su skarele užsirišęs 
veido dalį ir pareikalavo, kad 
patarnautojas iškeltų rankas ir 
atiduotų iš registerio pinigus.

Patarnautojas ėmė ir davė iš 
registerio pinigus. Bet tuo tar­
pu jis ir riktelėjo: James! Tai 
savininko vardas, kuris triūsėsi 
virtuvėje. Anas ant šauksmo iš­
ėjo ir pamatė, kad eina apiplėši­
mas. Tada iš revolverio palei­
do vieną ir antrą šūvį. Vienas 
jų pataikė plėšikui į petį, ir tas 
sudribo. Po to pašaukė poli­
ciją.

Plėšikas buvo iš Bridgeporto 
apielinkės Leroy Bell, 17 m., 
3350 Parnell Ave. Sužeistą jau-

Pažymėtina, kad npo pirmos 
dienos darbo atsirado daugelis 
liuosnorių, žinoma, didžiuma 
narių, kurie savo liuosu laiku 
stojo į talką ir lig šios dienos 
taip energingai ir nenuilstančiai 
darbuojas. Todėl tas darbas taip 
pasekmingai ir vyksta.

Dėka Building Committee pir­
mininkui B.R. Pietkiewicz ir ko- 
mandieriui Wm. B. Sebastian 
už jų gabius sumanymus, taipgi 
visiems, kurie kokiu nors bildu 
prisidėjo prie šio prakilnaus dar­
bo, ir šiandien jau tos svajonės 
išaugo į tikrenybę, kur visa tau­
ta gali didžiuotis tokiu istorišku 
įvykiu.

Šiandien visiems dėkojam už 
dalyvavimą 11 ir 12 dd iškilmėse 
persitikrinant, kad įvairus skel­
bimai per laikraščius arba ypa- 
tiškai nebuvo apgavingi ir di­
džiulės minios aukavusių aukos 
nenuėjo veltui.

čia norime pažymėli, kad visų 
aukavusių pavardės nuo pra­
džios lig šios dienos tilps laik­
raščiuose.

Wm. J. Kareiva, 
4644 S. Paulina St. 
Chicago, Ill.

Mizemos Sklokinin- 
kų ir Socialistų 
Prakalbos

Šiandien Bedarbių 
Šeimos Gaus Veltui 
Pieno

Imas įvyks pirmadieni, lapkričio 13 0., 
j 7:30 valandą vakaro. Hollywood syę- 
tainėj, 2417 W. 43rd St. Bus diskųs.i- 

vajus musų koloni- >s iš Praeįto veikimo. Nariai atsiląp- J kite prisirengę dalyvauti diskusųo- I
, se.(11-13)7

MARQUETTE PARK
ALDLD 146 kuopos mėnesinis susi­
rinkimas įvyks lapkr. 14 d., 8 yą). 

“vakaro, po adresu: 2449 W. 69th St. 
i Visi nariai dalyvaukite.
(13-14)Valdyba.

ROSELAND
Amerikos Lietuvių Laisvamanių 

Etinės Kultūros Draugijos 1-mos kuo­
pos mėnesinis susirinkimas įvyks 
utarninke, lapkričio (Nov.) 14; 1939, 
Darbininkų Svetainėje, 10413 So. Mi­
chigan- Ave. Visi nariai malonėkite 
atsilankyti laiku, nes susirinkimas 
prasidės lygiai 7:30 vai. vak. Po su­
sirinkimo A. Jocius laikys paskaitą 
temoj: “Kur Dievas buvo, kol dar ne­
buvo nei dangaus, nei žemės, nei pek­
los”.. Pageidaujama, kad ir pašali­
niai atsilankytų paklausyti paskai­
tos. (13-14) Sekr.

“Vilnies”
joj irgi po truputį krulą. Dar­
buojasi <1. P. Šeduikis ir kiti.

—Kp. Koresp. J. A. D.

Penktadienį Mildos svetainė­
je iš Brooklyno atvykęs Stilso- 
nas oracijas sakė, žmonių buvo 
mažai. Mizeruas mitingutis. Ku­
rie buvo, išskyrus kelis skloki- 
ninkus ir grigaitinius socialis­
tus, tie Stilsono prakalba pasi­
piktino.

Sakė, kad tokios chuliganiš­
kos prakalbos jie dar nebuvo 
girdėję. —Rep.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Phone CANal 6132

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street 
^XEa^dos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomls'. Ir nedėliomls pagal sutarti.
Rez. 6631' So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

Sandariečiai Įkūrė 
[storinę Draugiją

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, I1L 

TEL. VICTORY

Teko girdėti iš sandariečių, 
kad jie įsteigė Istorinę Draugi­
ją. Draugija užsiimsianti lietu­
vių praeities populiarizavimu.

Tai didelis ir rimtas darbas. 
Tatai atlikti, reikia tinkamų as-i 
menų, gerai žinančių lietuvių 
praeitį ir ištekliaus. Abejotina 
ar ta draugija turi tą viską, kas 
svarbiausia tokiame darbe.

Siaurai veikiant, gali vietoj 
padėti lietuvių istorijai, kultūrai 
ir dailės pbpulerizavimui, 
supainioti dalykus.

Bridgeportietis

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Tarutį Bridgeportan.

LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos:

Pasirengia 1940 M.
Rinkimams

Į DENT1STAI

Su šia diena, lapkričio 13, 
Chicagos Skubios šalpos admi­
nistracijos patvarkymu pašalp- 
gaviai gaus veltui pieno. Už pie­
ną užmokės šalpų administraci­
ja po 5 centus, pristatant į na­
mus ir ix) 4 centus pristatant į 
pieno stotį. Po du centu už pieną 
primokės agrikultūros depart- 
mentas.

Pieno išvežiotojų unija neims 
viršaus algų už pieno pristaty­
mą bedarbių šeimom. Apskai­
čiuoja, kad apie 150,000 kvortų 
pieno teks pašalpgaviam kas­
dieną.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P .Balčiūnas ir M. Kovarski, Sav.

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

CHICAGO, ILL.
JULIA ADAČKUS

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

RESTAURANT 
AUDITORIUM 
3131 S. Halsted St.

Politikieriai zuja del ateinan­
čių prezidentinių rinkimų. Su- 
batoj į Chicagą atvyko Hooveris 
ir čia sakė pabus keletą dienų ir 
turės pasitarimus su republiko- • 

I nų partijos vadais del prisiren- ' 
gimo 1940 rinkimams.

Laikas darbo žmonėm reng­
tis prie prezidentinių rinkimų. į

Politikas

Automobilių
Nelaimes

Susikūlus automobiliui ties ] 
Addison SI. ir Kimball Ave., 
Mrs. Catherube Oberhofer, 32 
m., žuvo. Taipgi sužeidė jos 
vyrą ir kitus du žmones.

Iki pereito penktadienio Cook 
apskrityje automobilių nelai­
mėse žuvo 739 žmonės. Iš jų 567 
žuvo Chicago j.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arU 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutarti.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis
DENTISTAS
2201 W. Cermak Kd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 rytoji, | popiet; 6 iki 8 vakare. Trečiadlenlala

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

Kliubas jau metai laiko kaip | miolį policija nuvežė į Bridwell 
gyvuoja ir narių turi gana daug ligoninę.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienrašti “Vilnį

5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 
POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant

5 tonus ar daugiau....................   $7.65
PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau, .... $7.40

FLORIDA
Gyvenkite šią žiemą saulętoj 

Floridoj ir bukite sveiki. Mes tu­
rime jums kambarių geriausioj 
vietoj jūsų sveikatai. Yra netoli 
jūros, gera vieta žuvavimui, oren- 
žių sodas. Pigus pragyvenimas.

Dėl platesnių informacijų rašy-
S. JONAITIS, 

Star Route
Bunnell, Florida 

(11-18-25)

visą savaitę 
randasi 

6630 S. Westen 
Avenue, 

Chicago, Ill.
Šeštadieni ir 
Sekmadieni 

randasi
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind-
Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

CRANE COAL COMPANY

' Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

756 West 35th SL 
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sūtaftj
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